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KAINA TRYS CENTAI.

JAV Lietuvių Dovanos Vilniaus Institutui Pasiekė LTSR
Kasdieną-
Tvirtumo Įrodymas
Jie Dar “Aiškins”
Ginklai Naudojami 
“Kortos Ant Stalo”
Tarybų Sąjungoje panaikinta 

mirties bausmė. Ta trumpa ži­
nia, tas vienas sakinys, yra tiek 
daug pasakantis, kad jo svar­
bos perkainuoti negalime.

Šiuo metu, kuomet TSRS prie­
šai bando įrodyti, kad ten vieš­
patauja baimė, netikrumas, kad 
“totalitarizmas stiprėja vieloje 
silpnėjimo”, ta žinia į šipulius 
paverčia tuos visus spėliojimus, 
šmeižtus ir atvirus melus.

Priešai, kurie kiekviename 
TSRS žingsnyje įmato ko lai pa­
slėpto ir apgaulingo, be abejo ir 
šį kartą padarys savo “aiškini­
mus”. Jie greičiausia sakys, 
kad tas žingsnis buvo padarytas 
“po aštrėjančio nepasitenkinimo į 
spaudimu” ar kaip nors pana­
šiai. Mes nesistebėsime, jeigu 
reakciniai geltonlapiai darys 
įtarimus, kad “su mirties baus­
mės panaikinimu valdžia sten­
giasi vien išvilioti priešus į pa­
viršių, kad vėliau, vėl įvedus 
mirties bausmę, jų atsikratytų”.

Taip, jokie fantastiški gelto­
nosios spaudos plepėjimai nega­
li nustebinti bent vieno—jie per 
daug gerai žinomi ir gali būti 
numatyti.

SVEIKINA MIRTIES BAUSMIŲ 
PANAIKINIMĄ TSR SĄJUNGOJ 
Žingsnis Padės Pasaulio Taikai Sako 
Pažangioji Spauda Vakarų Europoje

PARYŽIUS, geg. 27.—Francū-Į 
zijos, Britanijos ir kitų Vakarų 
Europos šalių spauda, ypatingai 
pažangioji, nurodo, kad mirties 
bausmių panaikinimas Tarybų 
Sąjungoje žymiai prisidės prie 
taikingo pasaulio stabilizavimo. 
Londone darbiečių ir liberalų 
laikrašųiai savo pirmuose ko­
mentaruose išreiškia viltį, kad 
TSRS žingsnis suartins Tarybų 
Sąjungą su liberaliai-pažangiais 
elementais užsienyje.

Iš Darbo Partijos konferenci­
jos Britanijoje pranešama, kad 
žinia apie mirties bausmės pa­
naikinimą Tarybų Sąjungoje 
darbiečių buvo sulikta labai pa­
lankiai. Kai kurie darbiečių po­
litikai mano, kad žingsnis turi 
svarbią politinę reikšmę.

čia “L’Humanile”, “Frank- 
Tircur”, “Cc Soir” ir kili lai­
kraščiai priduoda tai žiniai di­
delę svarbą ir ją plačiai komen­
tuoja.

Įsakymą panaikinti mirties 
bausmę Maskvoje pasirašė TS­
RS Aukščiausios Tarybos pre­
zidiumo pirmininkas Michailas 
Šventikas ir sekretorius Alekse­
jus Gorkinas. Vietoje mirties 
bausmės aukščiausia bausmė 
bus 25 metai.

Tarybos pareiškime sakoma, 
kad Įsakymas išleistas pildant 
profsąjungų ir kitų organizaci­
jų, kurios išreiškia plačios vi­
suomenės nusistatymą, norus.

CIO Vadas Sako:

Karys,— Kovotojas už Taiką

KARINIS DIDVYRIS
GEN. CARLSON MIRĖ

DOVANOS VĖŽIO INSTITUTUI 
GAUTOS LIETUVOS SOSTINĖJE 

Prof. Matulis Kablegramoje Praneša Apie 
Iš Amerikos Lietuvių Gautus Siuntinius

Bet pažangiam demokrati­
niam ir liberaliam pasauliui ži­
nia apie mirties bausmės panai­
kinimą Tarybų Sąjungoje yra 
džiaugsminga ir viltinga. Ji yra 
tokia todėl, kad ji yra naujosios 
tvarkos stiprumo patvirtinimu, 
pokarinio pasaulio taikos gali­
mybės įrodymu.

TSRS liaudies valdžia visuo­
met buvo principiniai prieš mir­
ties bausmes. Tik pilietinis ka­
ras, priešingų jėgų apsupimas ir 
su tuomi surištos sąlygos pri­
vertė palaikyti mirties bausmę.

Dabar, tik du metai po karo. 
Tarybų Sąjunga daro drąsų ir 
giliai žmonišką žingsnį, kuris 
priduoda vilties kiekvienam pa­
žangia mžmogui: ji sako, kad 
liaudies valdžia yra tokia tvirta, 
jog ji gali savo priešus nubausti 
ir, gal, pataisyti, bet neranda rei­
kalo jų gyvybę imti.

Ir TSRS tvirtinimas, kad taika 
yra užtikrinta ilgam periodui, 
yra liek pat svarbi ir rcikšmin-

Bažnyčių Taryba Be 
Baimės Atmeta 
Reakcininkų Melus

GRAND RAPIDS, geg. 27. — 
Federalės Bažnyčių - Tarybos 
pirmininkas Charles P. Taft čia 
presbyterijonų suvažiavime pa­
reiškė, kad Taryba nebijo reak­
cininkų jai daromų kaltinimų, 
būk ji yra komunistinė.

Taftas pabrėžia, kad yra at­
silikimų, kuomet Bažnyčios 
Tarybos ir komunistų nuomo­
nės supuola kokiu nors klausi­
mu, kaip antai, unijų laisvės 
reikalu, namų statybos, ir pa­
našiai, bet tas nereiškia, kad 
protestantų didžiąsias selcijas 
jungianti taryba yra komunis­
tinė.

PORTLAND, geg. 27. Gene­
rolas Evans F.,Carlsonas, žino­
mas marinų didvyris ir aiškus 
pažangietis, čia šiandien ankli 
ryto mirė Emmanuel ligoninėje. 
Generolas keli mėnesiai atgal 
buvo gavęs širdięs ataką.

Biigados generolas Carlsonas, 
kuris tarnavo fronle'ir pirmame 
ir antrame pasauliniame kare, 
keli metai prieš.antrą pasaulinį 
karą buvo išėjęs alsargon ir nu­
vykęs Kinijon, kur susipažino su 
liaudies armijos kova prieš Čian- 
gą. Carlsonas^ kuris dar prieš 
lai turėjo pažangių palinkimų, 
pasidarė Kinijos j liaudies jėgų 

I rėmėju ir bcnfjftri pažangių ide­
alų pasekėju.

Paskutiniais keliais metais jis 
buvo artimas XVallace’o grupei 
ir buvo vienas narių Taikos Lai­
mėjimo Komiteto (Committee 
to Win the Peace), prie kurio 
priklauso ir Robesonas.

Karo Didvyris
šio karo mcįtu generolas Carl­

sonas (tuo laiku dar pulkinin­
kas) komandavo specialiam 
avangardistų marinų daliniui,

“Rankos Hartley-Tafto, 
Bet Balsas Yra Nacių...”

WASHINGTONAS, geg. 27.— 
“Darbininkų laisvė čia nėra 
naikinama. Atbulai aš esu įsi­
tikinęs, kad mes duodame dar­
bininkams tikrą laisvę, kuri ap­
ima teisę dirbti, kurią mes jiem 
garantuojame.” Tie žodžiai yra 
ne Taflo ir ne Hartley, nurodė 
CIO sekretorius Carey, bet Her­
mano Goeringo. Naciai varto- .
jo lygiai tas p,ačias .frazes kaip kurię pagrsėjo po “Marine Raid- 
Taftas ir Hartley.

Ir naciai, kaip dabartiniai 
Amerikos anti-unijinių įstaty­
mų rengėjai tikrino, kad jie sa­
vo suraržymais vien “garan­
tuoja darbininkams teisę dirb-

ers” vardu. Su tuo daliniu, ba­
taliono didumo, Carlsonas daž­

Taftas žadėjo, kad Bažnyčių 
Taryba ir ateityje savo nuomo­
nę reikš kiekvienu klausimu 
savystoviai ir be baimės būti 
apšauktai “komunistine”.

Anna Louise Strong, žinoma 
Amerikos rašytoja ir žurnalistė, 
dabar randasi Kinijoje. Iš če- 
fu, komunistų laikomo uosto, ji' 
praneša įdomius dalykus.

Beveik visi kinų komunistų 
kariai toje srityje yra apsigink­
lavę Amerikos ginklais, apsiren­
gę jankiškomis uniformomis ir 
turi amerikietiškus pabūklus.

Bet A. L. Strong įspėja Wa- 
shingfono reakcininkus nekal­
tinti Valstybės Deparlmento li­
kusius liberalus pagalbos davi­
me komunistams,—tie visi gink­
lai buvo duoti čiangui, bet pa­
teko į liaudies armijos rankas 
per mūšius arba Čiango ištisiem 
daliniam pereinant pas komu­
nistus ...

Valdžia Laiminti
ASUNCION. — Paragvajaus 

valdžios pranešimas sako, kad 
valdžiai ištikimos kariuomenės 
daliniai laimi prieš sukilėlius 
šiaurinėje krašto dalyje. Suki­
limas Paragvajuje tęsiasi jau ke­
lius mėnesius.

nijų Makino, Guadalcanalo, Ta- 
ravvos ir Saipano salose.

Karui baigiantis Carlsonas bu­
vo pakeltas Į generolus ir apdo­
vanotas 21 ordinu ir medaliu.

Jis buvo įstojęs kariuomenėn 
turėdamas vien 16 metų ir pir-

Gen. Carlsonas

NEW YORKAS, geg. 27. -Lie­
tuvai Pagalbos Teikimo Komite­
to pirmininkas A. Bimba gavo 
kablegramą nuo Lietuvos TSR 
Mokslo Akademijos prezidento 
profesoriaus J. Matulio, kurioje, 
sakoma, kad siuntiniai Vilniaus 
Vėžio Ligos Institutui jau gau­
tos Lietuvoje.

Kablegrama, išsiųsta iš Vil­
niaus sako:
Antanui Bimbai,
Brooklyn, N. Y., USA

3,000 Laišku Kaseiieii

Prezidentas Išgirsta 
Skardy Liaudies Balsą

nio pasaulinių karo metu pakilęs 
iš eilinio j kapitonus. Carlsonas 
mirė turėdamas 51 metus.

Wallace Aplankė
Tik praeitą sekmadienį gene­

rolą Carlsoną buvo aplankęs 
Henry Wallace. Wallace su juo 
kalbėjosi jo privatinėje viloje 
prie Mount Hood apie kelias va­
landas. Nurodoma, kad Carlso­
nas iki paskutinės dienos buvo 
likęs nuosekliu pažangiečiu ir 
kovotoju už laiką. Jis kelius 
kartus pareiškė, kad jei ne silp­
na sveikata, jis pašvęstų visą sa­
vo energiją kovai už taiką ir 
Jungtinių Tautų Organizacijos 
stiprinimą.

WASHINGTONAS, geg. 27.- 
Pradedanl nuo pirmosios gegu­
žės 40,000 atvirukų ir 20,(XX 
laiškų pasiekė Baltąjį Namą si 
protestais prieš anti-unijiniur 
vergovės bilius. Prezidento 
asistentas Eben Ayres sako 
kad kiekvieną dieną 3,000 laiš 
kų su protestais pasiekia Bal-

Jau aplaikėme pirmąjį siunti­
nį amerikiečiu lietuvių dovanų 
Tarybų Lietuvos Mokslo Akade­
mijos Eksperimentinės Medici­
nos ir Vėžio Ligos Institutui, vi­
so 45 dėžes. Laukiame pribū- 
nant kitų rtijų siuntiniui

Prof. Dr. J. Matulis, 
Lietuvos TSR Mokslo 
Akademijos Prez.

Lietuvai Pagalbos Tiekimo 
Komitetas taipgi paskelbė, kad 
dvyliktas siuntinys į Lietuvą jau 
buvo pasiųstas, šio siuntinio iš­
leidimas buvo šiek tiek sulaiky­
tas dėl laivo trukumo. LPTK 
pirmininkas A. Bimba praneši­
me nurodo, kad paskutinis siun­
tinys susidarė gan didelis, susi­
dedantis iš 30 dėžių avalynės ir 
26,000 svarų 73 ritulių drabužių.

Lietuvai Pagalbos Tiekimo 
Komitetas ryšyje su gauta kablc- 
grama iš Vilniaus ir su naujai 
pasiųsiu siuntiniu išreiškė savo 
padėką visiems Amerikos lietu­
viam,s, kurie prie šio kilnaus 
darbo prisidėjo.

(Gegužės 1-mą CIO ir AFL 
susitarė pradėti platų vajų 
prieš anti-darbininkiškus įsta­
tymų planus.)

Taipgi pranešama, kad sena­
torius Taftas, vyriausias anti- 
darbininkiškų įstatymų projek­
tų autorius, kasdieną gauna 
apie 300 laiškų su protestais. 
Taipgi laiškus gauna visi kiti 
senatoriai ir kongreso atstovų 
buto nariai.

Paskutiniai Pranešimai
WASHINGTONAS. — Prezi­

dentas Trumanas, kuris dar ran-

tinos, pasiuntė Kongresui ragi­
nimą patvirtinti federalį planą 
apie namų statybą. Planas au­
tomatiškai neįeis galion, jei pre­
zidentas per 60 dienų negaus 
Kongreso atmetimo.

ROMA.—Buvęs premieras Al- 
cide de Gasperi pareiškė, kad jis 
bandys sudaryti naują kabinetą 
be kairiųjų. Jis turi du planu— 
vieną, sudaryti kabinetą vien iš 
krikščionių demokratų ir “be- 
partinių” technikų, kitą, iš krikš­
čionių demokratų ir “kairiųjų 
mažų partijų” (greičiausia deši­
niųjų socialistų grupelės, nes so­
cialistai, kurie laikosi solidariš- 
kai su komunistais vieni neda- 

j lyvautų valdžioje).
LAKE SUCCESS.—Praneša­

ma, kad Jugoslavijos atstovybė 
Jungtinių Tautų Organizacijoje 
reikalaus tremtinių stovyklų 
Italijoje tyrinėjimo. Jugoslavi­
ja nurodo, kad tose stovyklose 
randasi didelis skaičius četnikų 
ir ustašiu karo kriminalistų.

Čiangas Praranda Vilti 
Laikytis Mandžurijoje

NANKINGAS, geg. 26.—Arti­
mi valdžiai rateliai pabrėžia, 
kad Čiangas jau yra visai prara­
dęs viltį išsilaikyti Mandžurijoje* 
čiango patarėjai laikosi nuomo­
nės, kad po čungčungo praradi­
mo nacionalistų jėgos turės visai 
pasitraukti iš Mandžurijos ir pa­
likti sritį komunistams.

Tuo tarpu pranešama, kad na­
cionalistų aviacija bombarduoja 
komunistus prie Szepingkai ge­
ležinkelio mazgo, apie 70 mylių 
į rytus nuo čungčuno.

ATĖNAI.—Amerikos karinin­
kai, kurie atvyko su misija čia 
jau tarėsi su aukštais graikų 
valdžios kariniais pareigūnais 
dėl kariuomenės ginklavimo.

Didžios Demonstracijos 
Prie Komunary Kapinių

PARYŽIUS, geg. 26.— šimtai
tūkstančių darbininkų dcmon-T 
stravo Komunarų Dienoje prie I Pakorė 22 Naciu IŠ 
Pere Lachaise kapinių. Demon­
straciją rėmė Komunistų Parti­
ja ir CGT. Nors Socialistų Par­
tija šiais melais pirmu kartu 
nebuvo atstovauta, demonstra­
cija buvo didesnė ir įspudnges- 
ne negu bile kada praeityje. Vi­
sa eilė vietinių socialistinių or­
ganizacijų ir dalyvavo nepai­
sant savo partijos nutarimo 
švęsti Komunarų Dieną atski-

Hooveris Užsinorėjo 
Atskiros Taikos Su 
Vokietija ir Japonija

NEW YORKAS, geg. 27. — 
Herbert Hooveris, buvęs prezi­
dentas ir republikonų vadas 
pareikalavo, kad Amerika pa- 

Tsirašytų atskirą taikos sutartį 
su Vokietija ir taipgi su Japo- 

n™..
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kos pasirašymą, “kad iščiulpti 
iš Amerikos kuo daugiau pini­
gų paramos nugalėtiems kraš­
tams pavidale.”

“Vokietija ir Japonija yra 
paskutiniai civilizacijos rube- 
žiai,” sakė Hooveris, “jeigu jie 
krinta, Europa ir Tolimieji 
Rytai kris.”

spaudos klaida.
laikraštis “Forverts”’ atakuoja1 
Lenkijos valdžią ir tuomi remia 
Amerikos pasekėjus ir pogro- 
mislus": turėjo būti: AXDER- 
SO pasekėjus ir pogromislus.

WASHINGTONAS. — Kon­
greso atstovas Bender (Rep. O.) 
pareiškė, kad Amerika aviacijos 
stiprume stovi tik trečioje eilė­
je. Anot jo Britanija ir TSRS 
abidvi yra stipresnės aviacijoje 
negu mes.

“Bevino klikos parašyta bro­
šiūra ‘Kortos ant- Stalo’ aiškiai 
savo antroje pusėje turi Dėdės

Šamo ženklą”, teigė konferenci­
joje kairiųjų darbiečių vadas 
Zilliacus.

Pasirodo, kad ta brošiūra, ku­
ri buvo perstatoma kaip partijos 
oficialus dokumentas, visai ne­
patvirtina vadovybės. Ją para­
šė ir išleido Bevino draugai, už­
sienio reikalų ministerijos pa­
reigūnai.

Jaunuolis, Kuris Užmušė 
4-ius Vaikus, Suimtas

TOLEDO, Mich., geg. 27. — 
Jaunas 16 melų vaikinas Oliver 
Tcrpening, kuris užmušė kaimy­
no farmęrio 16, 12 ir 4 metų 
mergaites ir 14 metų berniuką, 
buvo suimtas po to, kaip jis ban­
dė slapstytis.

Užmušėjas iki šiol buvo laiko­
mas ramiu jaunuoliu, kuris nie­
kad nenusikalto įstatymams. Vy­
resnė užmuštųjų mergaičių bu­
vo jo sužadėtinė.

Pravesią 30,OOOAsmeny 
Emigraciją į Palestiną

FRANKFURTAS, geg. 27.
Atsakomingi žydų veikėjai pa­
reiškė, kad šią vasarų apie 30,- 
000 Vokietijos ir Austrijos trem­
tinių stovyklose esančių žydų iš­
vyks į Palestinų. Jie vyks nele­
galiai ir Palestinos pogrindinė 
organizacija “Hagana” organi­
zuoja emigraciją ir stengsis juos 
įleisti į Palestiną.

Vokietijoje esantieji žydų va­
dai atsisakė priimti Palestinos 
ekstremistų “Irguno” ir šterno 
grupės siūlymą šią vasarą pra­
dėti masinį maršą link Palesti­
nos, bet sutiko su “Haganos” 
planu.

LISABONAS. — Portugalijos 
valdžios sprendimu prezidentas 
generolas Oscar Antonio de Fra­
goso buvo pakeltas į maršalus.

Demonstrantai užtvindė visą 
sritį aplink kapines ir visas ju­
dėjimas buvo pilnai sustabdy­
tas.

49 Nuteistųjų; Kars 
Likusius Šiandien

LANDSRERGAS, geg. 27. - 
Iš 49 mirčiai pasmerktų Maut- 
hauseno koncentracijos stovy­
klos sargų ir pareigūnų 22 va­
kar buvo pakarti. Likusieji čia 
bus pakaiti šiandien. Mirčiai 
nuteistieji naciai veik visi buvo 
SS nariai—vokiečiai, austrai ii 
keli užsieniečiai fašistai: veng­
rai, rumunai ir čekai. Vienas 
nuteistųjų nacių buvo pagavę: 
kilpą ir truko apie 15 minučių 
kol jis mirė kartuvėse.

WASHINGTONAS. — Ame­
rika pasirašė sutartį su Jemenu 
(maža arabiška valstybė Arabi­
jos pusiasalio pietinėje dalyje). 
Jemenas gaus iš JAV 1,000,000 
paskolą.

ROMA. — Katalikų bažnyčia 
pasmerkė vieną jos geriausių 
advokatų Carlo A. Jemolo už da­
lyvavimą dvikovoje.

FRANKFURTAS.
Messerschmitt, žinomas vokie-1 
čių išradėjas, skelbia sudaręs 
naujos rūšies automobilį su au­
tomatiniai greičia pakeitimais.

ORAS
Dalinai debesuota ir šaltoka, 

lietaus galimybė; aukščiausia 
numatoma temperatūra 65°. 
Saulė tdka 5:21, leidžias 8:16.

MARGATE.—Britanijos Dar- 
>jo Partijos suvažiavime paaiš­
kėjo, kad partija išleido 52,000 
dolerių dėl pirmininko H. Las- 
kio bylos, kurią jis buvo užveV 
dęs prieš vieną laikraštį dėl 

į jo įžeidimo.

Apleis Demokratu Partiją, Jei Ji Galutinai 
"ini Taps “Karo Partija” “ ----------

PORTLAND, geg. 27.— Hen- 
ry Wallace čia pareiškė, kad 
jeigu Demokratų Partija galu­
tinai taps “karo partija,” jis 
yra pasirengęs ją apleisti ir sto­
ti prie naujos politinės partijos 
kūrimo. Wallace taipgi pabrė­
žė, kad Washingtone yra įta­
kinga grupė valdžios pareigū­
nų, kurie yra pasirengę mesti

Tvirtina H. Wallace
atomines bombas ant bile ku­
rios užsienio šalies. Wallace 
nuroodė, kad ta grupė, yra to 
paties tipo asmenys, kurie 1933 
ir 1933 metais buvo pasirengę 
pravesti karinį pučą ir užgrol 
ti valdžią (Wallace turėjo ome 
nyje, kaip matyti, grupę kraš­
tutiniai reakciniu karininkų 
kurie Washingtone dabar pra­
deda įgauti vis daugiau įtakos.)

1
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Protestai Iš Užsienio
Britanijos Darbo Unijų Kongreso gene­

le ralis sekretorius Vincent Tewson pareiš- 
m. kė, kad tos šalies unijistai labai susirū- 
cjj pinę Amerikos Kongreso antidarbinin- 
ka kiškų nusistatymu ir pravedimu tokių bi­
to lių, kaip Hartley-Tafto bilius. Britų dar­

bininkija iš savo locno patyrimo žino ką 
bi reiškia tokie drastiški suvaržymai. Dvi- 
ci dešimts metų atgal Britanijos toriai buvo 

' pravedę panašius įstatymus. Jie buvo pa- 
pj naikinti pereitais metais.
uj Savo protestus pareiškė Francūzijos ir 

Italijos darbo unijų vadovybė. Bet stip­
riausi protestai pasigirdo Lotynų Ameri- 

al kos šalyse. Dalykas, mat, tame, kad be- 
s] veik visose Lotynų Amerikos šalyse, lyg 

pagal Wallstrycio komandą, prasidėjo 
P kryžiaus karas prieš darbo unijas.

Brazilijos Darbo Unijų Konfederacija 
uždaryta. Sakoma, to labiausia reikala- 

d vo tūlos Amerikos kapitalistų grupės, ku- 
j rios turi gausių interesų Brazilijoje. Už- 
į. darytos Darbo Konfederacijos vadovybė 

apeliavo Į šalies aukščiausią teismą.
Kolombijoj taip pat reakcininkai kelia 

s galvą. JAV Kongreso pavyzdžiu, Kolom-
* bijos parlamentan įnešta griežtas anti- 
j darbininkiškas bilius, panašus Hartley- 
1 Tafto biliui. Darbo Federacijos veikimas

' ] suspenduotas trims mėnesiams.
Kubos reakcininkai irgi pradėjo įtemp­

tą kampaniją prieš unijinį judėjimą. Jų 
;į vyriausias tikslas—suskaldyti, upįjas, kad
• jos būtų bejėgės. Panaši kampanija pra­

sidėjo ir Čilėje.
Ką tas viskas rodo? Lotynų Amerikos 

Darbo Konfederacijos prezidentas Vicen­
te Lombardo Toledano daro tą išvadą, 
kad organizuoto darbo priešai veikia pa­
gal bendrą planą. Kur tai yra centras, 
kuris duoda direktyvas. Jis mano, kad 
tas centras yra Jungtinėse Valstijose.

Visa tai verste verčia Amerikos darbi­
ninkus ir visą demokratinę šios šalies vi­
suomenę dar smarkiau susimobilizuoti ko­
vai prieš Hartley-Tafto bilių ir prieš visą 
antidarbininkišką ofensyvą.

Hooveris Daro Išvadas
Hooveris nemato reikalo dangstytis fy- 

gos lapais. Jo profašistinėj linijoj nėra 
zigzagų. Jis kerta iš peties.

Hooveris parašė laišką kongresmanui 
Taber’iui. Jo nuomone, su Japonija reikia 
ant “i”. Jo nuomone, su Japonija reikia 
daryti separatinė taika, visai nepaisant, 
kaip Į tai žiūrės Tarybų Sąjunga. Taika 
su Japonija reikia daryti tuojaus. Kas- 
link Vokietijos tai ir su ja reikia daryti 
separatinė taika, jeigu Tarybų Sąjunga 
neklausys Washingtono komandos.

Hooveris pareiškia, kad tik tuo būdu 
bus “apginta vakarų civilizacijos rube- 
žiai”.

Aišku, kad Hooverio propozicijos įvy- 
. kinimas reikštų išįrimą net elementarės 
tarptautinės kooperacijos ir skaudžiausią 
smūgį Jungtinėms Tautoms.

Ar šis Hooverio planas yra tik jo vieno 
sumislas? Žinoma, kad ne.

Ką Hooveris sako cinišku atvirumu, tą 
galvoja John Foster Dulles, kurį kas tai 
praminė neoficialiu šios šalies valstybės 
sekretorium. Niekas nenusistebės, jeigu 
tą, ką vakar Hooveris sakė, už kelių dienų 
pakartos John Foster Dulles, republikonų 
partijos orakulas. Jie tos pačios virtuvės 
kukoriai.

Mums rūpi kaip į Hooverio propoziciją 
reaguos Valstybės Sekretorius George 
Marshall. Ar jis atsirubežiuos nuo jos?

Tarybų Sąjungoj Nebaus Mirtim
TSRS-gos Aukščiausios Tarybos nuta­

rimu, toj šalyj panaikinta mirties baus­
mė. Šis nutarimas tuo reikšmingesnis, 
kada įsigilini į tai, kuo jis pamatuojamas.

Aukščiausios Tarybos prezidiumo pa­
reiškime pabrėžiama, kad “pastovi taika 
dabar užtikrinta ilgam laikui, nepaisant, 
kad tūli agresyviai elementai deda pastan­
gų išprovokuoti karą.”

Tarybų Sąjungoj jie nelaukia karo. Jie 
įsitikinę, kad taikos reikalas užtikrintas.

Kaip praneša iš Londono, diplomatai 
kreipia į tą pareiškimą labai didelės do­
mės. Taikingas sentimentas, kuris vy­
rauja Tarybų Sąjungoj, teigiamai paveiks 
ir kitų valstybių vyriausybes ir karo kurs­
tymo jų propagandai susidarys daug sun­
kesnės sąlygos.

Panaikinadama mirties bausmę Aukš­
čiausia Taryba vadavosi ir tuo, kad tos 
šalies darbo unijos ir kitos visuomenės or­
ganizacijos nekurtą buvo pareiškusios 
nuomonę, kad taikos sąlygose mirties 
bausmė nėra reikalinga.

Tarybų šalis jaučiasi esant saugi. Jos 
gyventojų patriotizmas, jų politinė mo­
ralė vyrauja visame kame.

TURKIJA NE DEMOKRATIJA,
BET JOS KARIKATŪRA

KĄ SAKO APIE DABAR TINI TURKIJOS REŽIMĄ 
MARŠALAS ČEKMAK IR BEŠALIŠKI K O R E S P .

lusi ekstazėn, šaukė: Mato­
te, visi turkai su mumis! Tai 
buvo begėdiškiausias blofas.

Beje, negalima pražiūrėti 
dar ir to fakto, kad Turki­
joj išleista taip vadinami 
“Varliko Įstatymai”—tam

ją. Bet žeftnės reformos nė­
ra. Daug buvo pažadų, bet 
tai buvo apgaulingi pažadai.

Pažadėta-patiešyta.
Turkijos valstiečiai pra­

deda nerimauti. Prasimela- 
vusiai savo valdžiai jie jau

Geras Patarimas
Fiorello La Guardia savo straipsny, 

įtalpintam New Yorko dienrašty “PM”, 
duoda labai gerą patarimą Darbo Federa­
cijos ir CIO vadams: “Dabar labiau negu 
kada pirmiau reikia vieningų veiksmų. 
Dabar ne laikas gaišinti laikų diskusijo­
se... Tegul Wm. Green ir Philip Murray, 
sunėrę draugiškai rankas, vyksta į Bal­
tuosius Rūmus ir tegul pasako preziden­
tui Trumanui mandagiai, bet stipriai ko­
kios bus skaudžios pasėkos, jei Hartley-~ 

į Tafto bilius taps įstatymu ... Jie, be to, 
turėtų aplankyti kiekvieną senatorių de­
mokratą.”

I Negana to. La Guardia sako, kad Pro­
gresyviai Amerikos Piliečiai, kuriems va­
dovauja Henry Wallace, ir ADA (kita li­
beralų organizacija) bent laikinai pa- 

i mirštu savo ginčus ir sudarytų bendrą 
frontą kovai prieš Kongreso reakcinin- 

Į kus. La Guardia pataria, kad jos susi­
tartų dėl bendro pareiškimo ir pasiųstų" 
jį kiekvienam kongresmanui ir senato­
riui.

Patarimas labai sveikas ir jį įvykinus, 
būtų daug apčiuopiamos naudos. ■

Žurnalizmo skyrius prie Northwestern 
Universiteto nutarė apdovanoti garbės 
požymiais tūlus Chicagos žurnalistus, ku­
rie pasirodė' esą spaudos laisvės čampio- 
nais.

Marshall Fieldui toks požymis tinka. 
Bet daugiau negu keista, kad tam čampio- 
nų surašan pateko ir hearstininkas Tho­
mas White.

Niekas taip nedergia spaudos laisvę 
kaip Hearsto prašvinkę geltonlapiai.

Bulgarijoj darbo unijų sąjūdis labai 
stiprus. Prie darbo unijų priklauso 511,- 
000 darbininkų.

Bulgarijos seime unijos turi 22 savo at­
stovus.

Apie 200,000 Bulgarijos darbininkų dar 
nepriklauso unijoms. Dedama pastangų, 
kad ir jie būtų suorganizuoti.

Hollywoodo raudonbaubiai turi savo 
“doktriną”.* Jiems rūpi pravesti ta min­
tis, kad judžiuose nevalia būtų pajuokti 
biznierius.

David Lilienthal, Atominės Energijos 
Komisijos pirmininkas, šiomis dienomis 
buvoja Chicagoj. Laikraštininkų susirin- 
kimė jisai pasakė, kad Amerikos publika 
turi būti labiau informuojama apie ato­
minę energiją. Jis manąs, kad tokia in­
formacija turi būti pamatinio pobūdžio.

Patriotieriai ir vėl apšauks jį neištiki­
mu ...

Rašo L. Prūseika.
Iš Nykščio Iščiulptas • 

Pavojus.
Net prezidento Trumano 

bičiuliai, net dalis komerci­
nės spaudos drovisi, sarma- 
tijasi kalbėt apie Turkijos 
demokratiją nebuvėlę. Tuo 
klausimu tylima. Tas tylėji­
mas, žinoma, yra sutikimas 
su įsigalėjusiu toj šalyj re­
žimu.

Šio straipsnio tikslas nuo­
sekliai ir bešaliai apibūdinti 
vidujinę padėtį Turkijos 
respublikoj. Informacijų 
mes semsimės taip-pat iš be­
šalių šaltinių.

Trumanistai .ir jų republi- 
koniški šalininkai, papras­
tai, labai daug barška apie 
tai, kad Turkijai gręsia iš­
laukinis pavojus. Kad taip 
nėra mes pristatysime tokį 
autoritetą, kaip Turkijos 
maršalas čekmak. Jis yra 
vienas iš žymiausių Turki­
jos karininkų, per ilgus me­
tus buvęs artimiausiu drau­
gu Kemal Ataturko, Turki­
jos respublikos steigėjo. Be 
jo žinios ir pritarimo Ke- 
mal’is nieko svarbesnio ne­
darydavo. Maršalas ček­
mak, per daugelį metų, buvo 
Turkijos generalinio štabo 
pirmininkas.

Maršalas čekmak daug 
kartų pabrėžė: Visos kalbos 
apie išlaukinį pavojų yra 
nonsensas, akių muilinimas. 
Gąsdinimas komunizmu yra 
tiksliai išpūstas propagan­
dos dalykas. Turkų valdžia 
pučia tą muilo burbulą tuo 
tikslu, kad pateisinus savo 
reakcines priemones, kad 
įamžinus reakcinį režimą.

Maršalas čekmak. atkar- 
totinai reikalavo, kad tur­
kų valdžia liautųsi apgaudi- 
nėjus savo tautiečius ir at­
sisakytų nuo diktatorinių 
priemonių.

Valdžia ir jos kontroliuo­
jama spauda piktai puola 
maršalą ir įtaria jį esant 
“Maskvos agentu.” Jeigu jį, 
ligi šiol, neįkalino, tai tik to­
dėl, kad jis perdaug stambi 
asmenybė, ir perdaug popu­
liarus, kaipo Kemalio Ata­
turko draugas.

Turkijos visuomenėje 
maršalo čekmako pozicija 
randa vis daugiau ir dau­
giau šalininkų.
Darbo Unijų Nėra, Spauda 

Slopinama.
Nesenai Turkijoj lankėsi 

ir visapusiai tenykščių pa­
dėtį tyrinėjo koresponden­
tas R. S. Gordon. Jo labai 
įdomūs raportai buvo įtal­
pinti “Toronto Star”, “Star 
Weekly” ir New Yorko “P 
M.”

Paduosime pamatinius jo 
raportų bruožus ir faktus. 
Nuo pereitų metų gruodžio 
mėnesio Turkijoj uždrausta 
darbo unijos. Policijos, žan­
darmerijos ir žvalgybos 
(slaptoji policija) rankose 
sukuopta tiek galios, kad tas 
aparatas yra autokratiš- 
kiausias ir visagalintis. To 
aparato įsakymu galima 
areštuoti bile turką, laikyti 
jį kalėjime be teismo, kon­

fiskuoti bile knygą ar pam­
fletą.

Šnipų pilna visur—mies­
tuose, miesteliuose, kai­
muose.

Laikraščių kontrolei

tikras kodeksas, labai ir la­
bai panašus Hitlerio laikais 
išleistiems “Nurembergo 
Įstatymams.” Abudu tie ko­
deksai yra fanatiškiausio 
viduramžio padarai.

netiki. .
Diktatorinė valdžia žino 

tą ir dar stipresniais pan­
čiais veržia sodžiaus bied- 
nuomenę.

Militarizmas.
įsteigta specialis tribunolas, 
kurio įsakymu gali būti pa­
smaugtas bile laikraštis ir 
suareštuotas bile žurnalis­
tas. Užtenka to, kad jį ap­
kaltintų skleidimu nepalan­
kių dabartinei valdžiai in­
formacijų, ar “žeminimu” 
Turkijos prestyžo užsie-1 
niuose.

šešiose Turkijos provinci­
jose, nežiūrint, kad karas se­
nai pasibaigė, karo stovis 
esąs pilnoje galioje. Karo 
stovis tebesąs pilnoje galioje 
ir visuose didesniuose mies­
tuose, įskaitant sostinę An­
karą.

Korespondentas R. S. 
Gordon stipriai užakcentuo­
ja: Turkijoj viešpatauja to-

Bežemiai.
• Turkija turi 18,861,000 
gyventojų. Bet 14 milionų 
turkų verčiasi žemdirbyste. 
Iš to skaičiaus didesnė pusė 
yra skurdžiai bežemiai— 
bernai, kumečiai, rendau- 
ninkai, kampininkai. Beže- _ _____

miniatiūriškus | tojų skaičių, ji turi didžiau­
sią visam pasauly armiją!

Jei kur militarizmas pa­
siekė čiukurą, tai Turkijoje.

70% Turkijos valstybinio 
biudžeto eina armijai, poli­
cijai, žandarmerijai. Išro- 
dytų, kad Turkija yra aktu­
aliame karo stovyje.

Tai štai kokiai valstybei

Įsivaizduokit, jeigu Ame­
rika, taikos metu, turėtų pa­
stovią armiją iš 7 milionų 
vyrų! O Turkija, proporci­
niai imant, turi tokią armi­
ją. Turkijos ginkluotose jė­
gose sutraukta niilionas vy­
rų. Taigi, pagal savo gyven-

■ miai turi miniatiūriškus Į 
sklypelius žemės. Penkiuo-

I se-šešiuose 
simaitinti 
nes.,

Turkijai 
žemės reformos. Feodalai 
dvarponiai valdo nesumato- 
mus žemės plotus. Tuo atve­
ju dabartinė Turkija labai . Kongresas sutiko paskirti 
panaši į prieškarinę Lenki-' $150,000,000!

akruose turi iš- 
penki-šeši žmo-

verkiant reikia

kia ukazų ir represijų sis­
tema, kad joj jokiu būdu ne-
galėtų įsisteigti partija, pa­
naši Britanijos Darbo , Par­
tijai. Turkijoj tokia partija 
tuoj būtų nuslopinta.

Turkai socialistai’ buvo 
bemėginą įsteigti savo socia­
listinę partiją. Tūlą laiką ji 
lyg ir toleruota. Gruodžio 
mėnesį ji buvo uždrausta. 
Nesenai buvo įkalinta keli 
žymūs socialistai. Antisemi­
tizmas Turkijoj toks jau 
chroniškas, kaip ir hitleri­
nėj Vokietijoj.

Valdžios Partija.
Valdančiąją partiją reak­

cinė oligarchija vadina 
“Liaudies Partija.” Ji turi 
monopolines teises. Jos pro­
grama įrašyta Turkijos 
konstitucijon.

Pereitais metais, labiau­
sia dėl svieto akių ir užsie­
nio kritikai sušvelninti 
Liaudies Partijos šulai ir 
valdžia leido įsisteigti De­
mokratų Partijai. Tai, žino­
ma, buvo tik demagogiškas 
manevras. Matote, ir mes 
pripažįstam opoziciją!

Demokratų Partija labai 
švelni ir labai baukšti. Ji 
dreba už savo likimą. Pasta­
ruose rinkimuose-už jos kan­
didatus paduoti balsai taip 
“suskaityti,” kad ji paliko 
bebalsė.

Valdiškoji partija, įpuo-

Mokslo ir Įvairenybių Kampelis
Sena Civilizacija

Žemutinėj daly Meksikos at­
rasta Majanų koplyčios, kuriose 
yra gražiais pa veikslais nu teplio­
tos sienos. Manoma, kad tai bus 
daugiau 1.300 metų senumo ko­
plyčios. Jos parodo buvusią 
gan aukštą tų laikų civilizaciją.

Centralinėj ir pietinėj Ameri­
koj randama ir daugiau liekanų, 
kurios parodo seniau čia buvusią 
aukštą civilizaciją. Rasta tokių 
pastatų, kurie galima lik su nau- 
joviniais įrankiais pastatyti. 
Kaip tų laikų žmonės juos pa­
state, sunku išaiškinti.

Tuos atradimus padare Car­
negie Instituto archeologai.

Manoma, kad tos koplyčios 
pastatytos kada nors tarp -1 ir 
7-to šimtmečių. Jos gerai pre- 
zervuolos.

Majanų, ar Majų, tauta buvus 
gan kultūringa. Kaip paskui 
jos kultūra žuvo, sunku pasa­
kyti. Veikiausia ji buvus nuga­
lėta puslaukinių žmonių ir visa 
jos kultūra sunaikinta.

Tatai parodo, kad nors žmo­
nijos progresas abelnai eina pir­
myn, jis eina nevisur tolygiai ir 
vienval. Karlais ir vietomis pro­
gresas ne pirmyn eina, bet atgal 
atstumiamas, susidarius tam tik­
rom sąlygom.
Ieško Mineralu

Tarybų Sąjungoj, sako. GI),000 
mokslininkų stropiai dirba ieš­
kodami juo daugiau ir naujes­
nių mineralų.

Tam tikslui daroma 800 eks­
pedicijų.
Tyrinėjimai daromi ant sykio

385,000 ketvirtainių mylių plo­
te.

Tarybų Sąjungoj tas galima, 
nes valstybė turi savo rankose 
šalies turtus ir naudoja tai ne-- 
kieno nors pelnui, milionų su- 
krovimui, bet šalies gerovei.

Daugelis gal stebėsis, bet dau­
giausia pieno pagaminanti aps­
kritis yra Los Angeles.

Iš dešimties apskričių, (įau­
ginusia Amerikai pieno duodan­
čių y.ra:

Trys .Kalifornijoj.
Penki tVisconsine.
Du New Yorke.
Kas neįtikėtina, tai kad Los 

Angeles apskritis neatrodo že­
mės ūkio apskritis, bet statisti­
ka rodo, kad joje daugiausia 
pieno pagaminama.
Apie Prietarus

Dr. B. F. Skiner įrodinėja, 
kad žmonės negema su prieta­
rais, kad jie prietarus gauna gy­
vendami.

Jis sako, kad tikėjimas į ne­
būtus ir negalimus daiktus daž­
niausia paeina nuo to, kad žmo­
gui laikosi kokis supuolimas, 
kinis lyg ir panašų į stebuklą. 
Tas padaro žmogų tikinčiu į 
prietarus.

Suprantama, baimė, nesupra­
timas daugelio gamtos fenome­
nų yra beųc svarbiausia priežas­
timi tikėjimo į prietarus.
Apie Atominę Energiją

S. A. Goudsmit, Northwestern 
Universiteto fizikas, sako, kad 
Amerika gali pralaimėti lenkty­
nes atominės energijos vyslime-

Arthur Kennedy ir Ed Begley duoda radijo programą 
“Geriausi Dalykai Gyvenime”, Amerikos Darbo Federaci­
jai vedant ją prieš Hartley ir Tafto bilius, kurie kėsinasi 
griauti unijas, ši programa dienos metu daugiausia pa­
siekia šeimininkes. (Federated Pictures)

si, kaip Vokietija pralaimėjo.
Vokiečiai pradėjo tai, bet pas­

kui atsiliko.
Jis mano, kad Amerikoj yra 

perdidelio savim pasitikėjimo. 
Taipgi, kad tūli interesai nori 
savo naudai tai pavartoti.

Politinis įsikišimas irgi gali 
kliudyti.

Amerikos industrija nenori 
naudoti atominę energiją, nes 
reiktų daug kas numesti ir daug 
kas naujo steigti, o fabrikantai 
ir senais būdais pelno padaro.

Visa tai kliudo atominės ener­
gijos vystymui.

A-n-s.

Washington. — Balandžio 
Darbo Statistikos Biuro 
darbų apžvalga rodo mažė­
jimą darbų dirbtuvėse, ma­
žėjimą konstrukcijos darbų 
ir blogas prospektas atei­
čiai, kaip sako biuro komi- 
sionierius Ewan Clague.

2



Gegužės 28, 1947, No. 126. VILNIA Trečias Puslapis

t

CLEVELANDO ŽINIOS
KUNIGAI IR Jį! MINČIŲ SKIRTUMAS
Pas daugelį iš mūsų yra 

įsigyvenus nuomonė, kad 
nežiūrint kokios tikybos jis 
būtų, bet jeigu jis yra kuni­
gas, tai kartu ir atžagarei­
vis, priešas visokio progre­
so ir abelnai nusiteikęs 
prieš darbo žmonių reika­
lus. Tokia mintis ne visuo-
met šimtu nuošimčių atitin­
ka tikrovei, nes pasirodo/ 
jog ir tarpe kunigų kartais

lėje, yra totalitarinės ir po 
aštria komunistų diktatūra, 
yra melas, ir turi tiek tiesos, 
kiek pranešimai cirkuliuoja 
šioje šalyje būk maža gru­
pelė komunistų gręsia pavo­
jum mūsų pačių demokra­

tijai.”
Trumano prieš-komunis-'

atsiranda vienas, kitas pla­
čiau žiūrintis į pasaulinius 
reikalus ir deda pastangas, 
kad, nežiūrint dabartinių 
minčių pasidalinimo, pasau­
lyje įvyktų taika ir draugiš­
kas susikalbėjimas.

Tiesa, tokių yra mažai 
tarpe katalikiškų kunigų, o 
dar mažiau tarpe lietuviš­
kų, o kad ištiesų taip yra už­
teks pažymėti porą pavyz­
džių.

Gegužės 16 d. Cleveland 
Council of American-Soviet 
Friendship surengė prakal­
bas ir rodė paveikslus kaip 
naciai griovė Varšavą, Sta­
lingradą ir kitus Sovietų 
miestus. Tas viskas įvyko 
metodistų bažnyčios svetai­
nėje, ant 30-tos ir Euclid 
avė., o tos bažnyčios kunigas 
Fred W. Knickrehm pasakė 
įžanginę prakalbą. Jis pasa­
kė, kad jis tiki ir skelbia 
krikščionybę, bet .•■esą tas 
nieko bendro neturi su da­
bartiniais pasauliniais rei­
kalais, kurie veda pasaulį 
prie naujų konfliktų. Jo ma­
nymu, reikia daryti viską, 
kad tik pasaulis prieitų prie 
įsteigimo pastovios taikos, o 
kad tai atsiekti, mes turime 
draugiškai sugyventi su ki­
tomis šalimis, o ypatingai su 
Sovietų Sąjunga. Paprastas 
žmoniškumo jausmas, sako 
kunigas, iš mūsų to reika­
lauja, kad mes dirbtume už 
įsteigimą pastovios taikos 
pasaulyje.

Reikale nesutikimų U. N. 
posėdžiuose minėtas kuni­
gas sako, jog to didžiausis 
kaltininkas yra Vatikanas.

40 nuošimčių visų U. N. 
atstovų esą surišti tikybi­
niais ryšiais su Vatikanu ir 
jie nei žingsnio nežengia 

/"prieš Vatikano direktyvą ir 
Tas neprileidžia prie rimtų 

,-rusitarimų.
Klausant tokios sklan­

džios ir rimtos kalbos, no- 
roms nenoroms ateina min­

tinius žygius Rabbi Brick- 
ner prilygina prie Chamber- 
laino Muniche žygių, kurie

Joseph Evengelisti, transporto darbininkų unijos narys, 
New Yorke, gauna atžymėjimo sertifikatų už išgelbėjimą 
subvėj gražuolės Bertha I’ataky, kurią tūlas nenormalus 
žmogus nustūmęs nuo platformos besiartinant traukiniui, 
nes jis “jautęs didelį akstinimą” nustumti merginą po 
traukiniu. Sertifikatą įteikia Austinas Koganas, unijos 
lokalo prezidentas. (Federated Pictures)

tis palyginti šį kunigą su 
mūsų lietuviškais kunigais. 
Koks tai milžiniškas skirtu- 

| mas jų pažiūrose visuome­
niniais klausimais ir kaip 
silpnas tas žmoniškumo 
jausmas pas mūsų lietuviš­
kus kunigus ypatingai.

štai kito kunigo pareiški­
mas tais pačiais klausimais. 
Jis keliais atvejais aplankęs 
visas Europos šalis prieš ka­
rą, karo laiku ir po karui, 
tai yra Rabbi Barnett R. 
Brickner, sako: “Mano pa­
jutimam apsilankyme Eu- 
npoje aš mačiau Lenkijoje, 
Čekoslovakijoje ir kitose 
Scvietų įtakoje esančiose ša­
ly® daug daugiau demokra- 
tijis negu pirmesniuose ma- 

. no vizituose prieš karą. Pa- 
skaai, jog Rytų Europos ša­
lys esančios Sovietų kontro-

išplėtė fašizmą Europoje ir 
privedė prie Antrojo Pasau­
linio karo.

Rėmimą Graikijos jis pri­
lygina prie rėmimo Ispani­
jos 1937 m. Kaip esą Hitle­
ris ir Mussolinis rėmė Ispa­
niją, taip Trumanas remia 
Graikiją po tais pačiais ūbai­
siais—sulaikyti komunizmo 
plėtimąsi. O kišimasis į ki­
tos šalies vidujinius reikalus 
veda prie tos pačios katas­
trofos.

Na, o kaip mūsų lietuviš­
ki kunigai žiūri į panašius 
pasaulinius reikalus? Ar jie 
daro. ką nors, kad įvyktų 
taika pasaulyje? Nieko pa­
našaus. Jie kaip skelbė me­
lus apie Europos padėtį keli 
metai atgal, taip jie juos ir 
kartoja po šiai dienai, o ypa­
tingai apie Lietuvą. Jie 
skelbia, jog lietuvoje lietu­
vių jau nėra, vieni išžudyti, 
o kiti išgrūsti į Sibirą, nors 
jie gerai žino, jog meluoja. 
Jų manymu, Lietuvą ir ki­
tas Europos šalis nuo komu­
nizmo gali išgelbėti tik ka­
ras prieš Sovietų Sąjungą ir 
jie daro viską, kad tokis ka­
ras įvyktų, bet jie užmiršta 
tą faktą, kad po Pirmojo 
Pasaulinio Karo komunistai 
užvaldė vieną šeštadalį pa­
saulio po Antrojo Pasaulinio 
Karo jau vieną ketvirtadalį 
pasaulio, o jeigu įvyktų tre­
čias pasaulinis karas ir jei­
gu būtų lemta po jo likti 
bent kokiai gyvybei, tai gal 
būt komunizmas išsiplėstų 
ant visos žemės.

Be to, mūsų kunigėliai ko­
vai su jiems nepatinkamoms 
idėjoms linkę gryžti prie se­
nų, net Šliupo laikų metodų, 
tai yra visaip biaurioti jiems 
nepatinkamas ypatas bei. 
draugijas ir laiks nuo laiko 
įskųsti jas policijai. Mes ži­
nome, jog nemažai jų tai 
praktikavo caro laikais, 
taipgi smetonizmo laikais, o 
dar daugiau hitlerizmo lai­
kais. O kiek tų graudžių 
verksmų būna, kuomet dar-! 
bo liaudis paima galią į savo 
rankas ir priverčia juos iš 
tų visų purvinų darbelių at­
likti išpažintį ir tam tikras 
pakūtas, kaip pavyzdžiui 
kunigas Tiso, Stepanič ir vi­
sa eilė kitų. Ar ne geriau bū­
tų jiems prisilaikyti savo 
profesijos ribose. Juk už po­
terius jų nei vieną nebaudė.

J. žebrys.

Trumpai Apie Velioni 
Drg. Juozą Karsoką

Juozas Karsokas.

Skulptorė Užsimušė
NEW YORKAS.—Maryla Led- 

nicka, skulptore, kuri padirbi­
nus Mussolinio bustą, ir kuriai 
Mussolinis sėdėjo 10 valandų, iš­
šoko ar iškrito pro langų nuo 
ketvirto aukšto ir užsimušė.

CALCUTTA. — Dar keturi 
žmonės krito indusų ir musul­
monų diaušėse.

Gegužės 13 d. palaidojo­
me drg. Juozą Karsoką.

Velionis paėjo iš Kauno 
rėdybos, Anykščių parapi­
jos. Į Ameriką atvažiavo 
dar jaunas būdamas ir 1921 
metais apsigyveno Cleve- 
lande. 1922 metais apsivedė 
su Kazimiera Levonavičiū- 
te, užaugino du sūnus, Al­
bertą ir Edwardą. Abu yra 
antrojo pasaulinio karo ve­
teranai ir abudu laimingai 
ir sveiki sugrįžo.

Velionis paliko brolį Pe­
trą, kuris gyvena Pitts­
burgh, Pa. Brolis Petras su 
šeima dalyvavo laidotuvėse. 
Paliko dvi sesutes, kurios 
pirmiau gyveno Odesoj, o 
dabar jau tūlas laikas kaip 
jokių žinių apie jas neturė­
jo. Taipgi paliko penkis švo- 
gerius: Kanapecką, Daraš- 
ką, Kripą ir Juozą Levona- 
vičių Clevelande ir Vincą 
Levonavičių Detroite, kurie 
taipgi dalyvavo laidotuvėse 
ir nemažai kiek tolimesnių 
giminių.

Drg. J. Karsokas dar jau­
nas būdamas atsipalaidojo 
nuo visokių religinių pančių 
ir niekuomet nemainė savo 
nusistatymą. Toje dvasioje 
jis išaugino ir savo šeimy­
ną. Priklausė prie pažangių 
organizacijų: Lietuvių Dar­
bininkų Pašalpinės Draugi­
jos ir prie Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimo. Taip 
pat buvo nuolatinis dienraš­
čio “Vilnies” skaitytojas.

Drg. Karsoką ištiko staigi 
mirtis sulaukus vos 50 metų 
amžiaus. Laidotuvėms pa­
tarnavo A. Vilkelienė. Išly­
dint iš Vilkelio koplyčios J. 
Žebrys pasakė gražią atsi­
sveikinimo prakalbą. Po to 
gana skaitlingas būrys pa­
lydovų palydėjo į Highland 
Park kapus.

J. Žebrys.

Reikalauja Daugiau 
Radijo Laiko

Clevelando pažangus de­
mokratas, senatorius How­
ard M. Metzenbaum, ragina 
kitus senatorius reikalauti 
daugiau laiko ant radijo iš 
32 Ohio radijo stočių, kad 
būtų galima duoti atsaky­
mus dabartiniam republiko- 
nui gubernatoriui Herbert. 
Jeigu Ohio radijo stotys ne­
suteiks tą privilegiją, Met­
zenbaum sako, kreipsis tuo 
reikalavimu į Federal Com­
munications Commission 
Washingtone.

, Metzenbaum nurodo, kad 
republikono gubernatoriaus 

( administracija, gaudama 
daugiau laiko ant radijo mė- 

' nesiniams raportams, tuose 
i raportuose perdaug perdeda 
' ir yra būtinas reikalas duoti 

atsakymus, kad Ohio gyven- 
t tojai matytų tikrąjį veidą tų 

visų pasigyrimų, daromų 
į dėl republikonų politinio ka­

pitalo. Prie to, Metzenbaum 
sako, kad republikonai klai-

■ dina Ohio piliečius, tokiu
■ būdu tas ir verčia demokra- 
1 tus reikalauti tiek pat lai-
• ko, kad būtų galima duoti 
5 teisingus atsakymus, kad
> Ohio piliečiai neįpultų į re-
> publikonų glėbį.

Ar Paėmė Mano Patarimą?
Nesenai buvau rašęs “Vil-

• nyje”, kad United Electric 
į & Radio darbininkai išme- 
» tinėja, kad jų laikraštukas 
i neaprašo jų einamą kovą 
j čia, Clevelande. Aš jiems da­

viau patarimą išsirinkti ko­
respondentą, tai turės ir ži-

} nučių iš Clevelando.
į Kada atėjo 17 d. gegužės 
j numeris, nagi žiūriu, kad ir 
j iš Clevelando yra aprašyta 

apie White Sewing Machine, 
j National Carbon ir V. D.

Anderson, kurių darbinin­
kai streikuoja. Žinia sako, 
kad National Carbon strei- 

j kierių viso yra 3,200, ir kad 
jie iš savo svetainės marša- 
vo po miesto gatves protes­
tuodami prieš draudimą (in- 

1 junction). Užrašai, kuriuos 
J nešiojo darbininkai, sako,
■ kad ta kompanija nori at- 
' sukti laikrodį atgal 50 metu.

,V. M. D. ‘

Sezono Pabaigtuvės 1
Gegužės 18 d. Clevelando 

moterys, kliubietės ir cho- 1 
ristės, puikiai pavaišino sa- . 
vo rėmėjus ir bendradar- ’ 
bius. Jos paruošė tokią ska- 1 
nią vakarienę veltui, kad at- ■ 
silyginus savo rėmėjams ir 
bendradarbiams. O tai išti­
kimųjų galima pasigėrėti iš 
tokio moterų veikimo ir su­
traukimo Clevelando pažan­
gios visuomenės taip skait­
lingai. *

Baigiant valgyti choro 
komisija įteikė gražią dova­
nėlę savo mokytojai d-gei M. 
Mačionienei, kuri rūpestin­
gai vadovavo chorą per visą 

i sezoną visai veltui. Taigi ta 
dovanėlė tai yra tik labai 

I mažas atlyginimas už jos at- 
, liktą taip didelį visuomenės 
darbą.

D-gė Mačionienė padėka- 
vodama už dovaną štai ką 
sakė: “Aš myliu dailę, aš 
myliu meną ir dirbsiu jame 
dėl visuomenės labo ir to­
liau.”

Toliau keli draugai išsi­
reiškė mintis, padėkavojo už 
vakarienę ir pabrėžė meno 
reikalingumą. D-gas J. Že­
brauskas pranešė, kad jau 
susirašė apie 15 menininkų 
ir jau laikė susirinkimą. Se­
kretorium paskirtas J. Že­
brauskas ir nusitarė parsi­
traukti visus vėliausius Me­
no Sąjungos leidinius. Šį 
pranešimą publika priėmė 
labai gražiai.

Toliau tęsėsi draugiški 
pasikalbėjimai ir šokiai. Ap­
žvelgus abelnai visą Cleve­
lando progresyvį veikimą, 
tai, noroms ar nenoroms, tu­
rime prisipažinti, kad tik 
moterų darbštumas, jų pa­
siryžimas išlaikė Clevelando 
garbę per praėjusius kelis 
metus. Garbė moterims! Lai 
gyvuoja Moterų Kliubo 
Choras! Lai žydi dailės pi- 
navijos! Lai gyvuoja stiprus 
menas Clevelando lietuvių!

Pasidavė Operacijai.
D-gė Bokerienė, nauja LLD 

190 kp. narė, pasidavė ope­
racijai. Ji randasi Poly Cli­
nic ligoninėj. Ligos priežas­
tį neteko patirti. Geistina, 
kad draugai aplankytų 
draugę Bokerienę, nes ji yra 
gera rėmėja darbininkų ju­
dėjimo. Aš nuo savęs teikiu 
d-gei Bokerienei geriausius 
linkėjimus ir greitos sveika­
tos, kad galėtų vėl bendrai 
veikti darbininkų judėjime.

P. N.

Derybos Nepavyko
Washington.—CIO ir AFL 

vienybės derybos nutrūko. 
AFL vadai reikalavo, kad 
vienybės klausimas būtų ap­
kalbamas AFL suvažiavime 
spalio mėnesį ir patarė CIO 
atstovams atvykti į suvažia-

vimą ir ten kelti vienybės 
klausimą.

Phillip Murray su tuom 
nesutiko, nurodydamas, kad, 
tuomi pastatoma CIO į an- , 
traeilę vietą, nes ji turi kaip 
ir tapti AFL dalimi dar ne­
susitariant ir oficialiai da-' 
lyvaujant AFL suvažiavime.

JULIUS KROSIN
LAIKRODININKAS

Dcimentai, Laikrodėliai ir 
Graždaikčių Pasirinkimas 

Pataisymas Nebrangus 

8205 Superior Ave.
Cleveland, Ohio

B.RAUBA

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS 

LIKERIAI

KEPTA ŽUVIS 
Penktadieniais

7401 Superior Ave.

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

PARDUODU NAUJUS IR 
TAISAU SENUS

359 E. Federal Street 
YOUNGSTOWN, OHIO

sugrįžo iš armijos

DR. I. E. LEVY
OPTOMETRISTAS

ĮILjįil 7917 St. Clair Av.
ĮĮL Ajjjj (arti Yale Teatro) 
j ’' L Telefonas:

Express 1244
Nuodugniai Išegzaminuoja Akis

PRITAIKO AKINIUS

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

VALOME. PROSINAME, 
TAISOME IR 
PERDIRBAME

1106 E. 82nd Street 
CLEVELAND, OHIO

Darbas Pilnai Gvarantuotas

THE ADDISON FURNITURE CO
Pilnas Pasirinkimas 

Divonų, Pečių, Linoleum ir Kitokių Rakandų 
Taipgi Radijų ir Frigiderių

DVI KRAUTUVĖS
7210 St. Clair Ave. 6929 Superior Ave.
Phone Henderson 3417 Endicott 093G

Cleveland, Ohio
(Atsinešę šį skelbimą gausite 10% nuolaidos.)

Dr. A. N. Berger vietoj Dr. J. N. Simans
OPTOMETRISTAS __ EYES EXAMINED

"828 ST. CLAIR AVENUE
Įėjimas iš E. 79th St.
CLEVELAND, OHIO

" - CONTACT

GORDON PARK HABERDASHERY
Vyram ir Vaikam

Drabužiai
SKRYBĖLĖS,

KAKLARAIŠČIAI
ČEVERYKAI

ir kitokie aprėdalai
už prieinamą kainą ' t®/ r

924 E. 79th Street (Apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG. SAVININGAS

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas, žuvis kiekvieną 

penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais.
Atidarąs iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 SUPERIOR AVE., CLEVELAND, OHIO
ROŽĖ IR POVILAS KUBILIAI, savininkai

WILKELIS FUNERAL HOME
PILNAS LAIDOTUVIŲ APTARNAVIMAS

6202-4 Superior Avenue HENderson 9292

Karys Užsimušė
EAST ST. LOUIS, Ill.—Besi­

mokinantis skraidyti seržantas 
Arlan Francis ir jo žmona Helen 
užsimušė nukritus jų orlaiviui.

LIETUVIS SIUVĖJAS 
ir Rubū Valytojas

Siūtus darom ant užsakymo 
VYRAMS ir MOTERIMS 

vėliausios mados.
Taipgi taisome ir dažome už 

prieinamą kainą.

1203 East 79th Street
CLEVELAND, OHIO

KAI BOSITE SCRANTON, PA
TAI UŽEIKITE PAS

BAR & GRILL
1027 West Greenwich Street 

Kampas North Main Street
Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios prie

611 kelio, kuris eina j New Yorką
Telefonas: Scranton 3-9917
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PETRAS CVIRKA

r
""" - - " PETRAS CVIR

Brolybės Sėkla
(Apysaka)

Visai nesenai, rinkimų į respublikos 
Aukščiausiąją Tarybą metu, teko man 
pabūti rytų Lietuvoje. Malonūs atsimi­
nimai nusmelkė mane, kai aš patekau Į 
naujais namais apstatytą nedidelio kai­
melio gatvę, su siauru, giliu taku, pra­
mintu patvory, su rogių pėdsakais ir šie­
no nuobiromis ant sniego, su mėlynu kai­
mo dūmu giedriame danguje, čia pat 
tamsia siena stovėjo miškas. Jau po Tė­
vynės karo dvarininko žemėje išaugo šis 
naujakurių kaimas.

Mokykla, kur turėjo įvykti rinkiminis 
valstiečių susirinkimas, buvo sename na­
me. Vaikai, pasilikę po pamokų, vado­
vaujami mokytojos, puošė klasę. Jų 
skambūs balsai ir plaktuko dūžiai pripil­
dė namą. Buvo jauku žiūrėti, kur rūpes­
tingai iškirpti iš žurnalų, įdėti į savo dar­
bo rėmus, daugiausia iš spalvoto popie­
riaus kabojo vaizdai su Kremliaus bokš­
tais, traktoriais Kubanės laukuose, jaku- 
tas, lekiąs šunimis kinkytose rogėse, ir 
čia pat, paišybos sąsiuvinio lape, neprity­
rusios rankos atvaizduotas buvo mažas 
negriukas, sėdįs prie palmės. Po paveiks­
lu buvo aprašymas, ta pačia vaiko ranka 
išvedžiotas. Pradėjęs skaityti, atsimi­
niau, kad tą trumpą istoriją apie negrą 
buvau nesenai perskaitęs laikrašty. Ne­
gras muzikantas iš San Francisco pasa­
kojo, kaip baltieji ponai pakorė jo tėvą 
dėl to, kad jis buvo negras, ir kaip jį Vil­
jamą Smitą, baltieji ponai niekino ir va­
dino juodu šunimi. Vieną kartą, grojant 
Viljamui Smitui orkestru, baltas ponas 
suriko: “Lauk juodąjį šunį!” Ir į Vil­
jamą pasipylė bonkos, lėkštės. Jo veidas 
pasruvo krauju, ir jis pasileido bėgti, ir 
ilgai bėgo savo greitomis kojomis. Jeigu

jį būtų pagavę baltieji, vietoje būtų už­
mušę ar pakorę, nes jis buvo negras. Vil­
jamas Smitas pasiėmė savo dūdą ir am­
žinai apleido savo tėvynę Ameriką, kurią 
jis mylėjo ir kur jis buvo tik juodas šuva. 
Jis atplaukė į Tarybų šalį, kur jo niekas 
neskriaudžia.

Po šio pasakojimo, matomai, perrašyto 
iš laikraščio, stambesnėm raidėm buvo iš­
vesta : “Mums broliai visos tautos. TSRS 
priglaudžia negrus.”

Kol aš skaičiau negro istoriją, vaikai 
nutilę žiūrėjo į mane.

—Kuris čia jūsų piešė ir parašė?
—Mano,—ne iš karto atsakė vienas ber­

niukas, parausdamas ir padėdamas ant 
suolo plaktuką.

—O apačioj kas parašė?
—Jis, štai!—parodė mergaitės į antrą 

berniuką.
—Mokytoja jums liepė tai padalyti? '
—Ne,—atsakė pirmasis, šmaikštus ir 

linksmas.—Mes patys.
Nejučiomis ranka aš paliečiau Viljamo 

Smito draugo galvą, trumpai eželiu ap­
kirptą, apskritą vaiko galvą ir atsiminiau 
karį su šalmu, matytą rūsčių keturiasde- 
šimts pirmųjų metų vasarą geležinkelio 
stotyje. Tuomet mums pasakytieji jo pa­
guodos žodžiai, nuostabiu aidu atsiliepė 
šiame tolimame Lietuvos kaime, pakar­
toti mažojo berniuko mažame popieriaus 
lapely, greta jakuto skriejančio rogėmis.

Ir neapsakomo džiaugsmo jausmas už­
tvindė mano krūtinę ir dėkingumas ne­
žinomam tarybiniam kariui, kurio darbų 
ir žygių gyvą dvasią suradau aš Lietuvos 
vaikuos. Ir kur jis šiandien bebūtų, lai­
mingai iš kovų grįžęs,’ ar miegąs amžinu 
miegu prie Oderio, jo neštoji ir sėtoji sė­
kla sudygo ir mano gimtosios Lietuvos 
dirvoje.

DEPRESIJA VE1 BARŠKINA DURIS
Per keturias savaites' žmonių. Tada nebus depresi- 

clevelandiečiai pasilsėjo; ašį jų, nebus išnaudotojų, busi- 
npvaro'inan ln savn nrnsfais iriai lir.miia Iro norramincLnevarginau jų savo prastais 
raštais, nes buvau smarkiai 
užimtas naminiais darbais. 
Dabar aš turiu biski liuoso 
laiko, tai ir vėl Clevelando 
“Vilnies” skaitytojus pradė­
siu varginti.

Aš nekalbėsiu apie paren­
gimus ir piknikus ir kitokius 
pasilinksminimus; aš kalbė­
siu apie spaudą ir apšvietą ir 
apie bedarbę.

Mūsų susipratusių darbi­
ninkų pirma užduotis remti 
savo spaudą, nes darbininkų 
spauda nurodo teisingą ke­
lią kaip užbėgti už akių de­
presijai, kuri jau barškina 
Clevelando darbininkų du­
ris. Žinoma, ‘gal Clevelando 
“Vilnies” skaitytojai pava­
dins mane neišmanėliu, bet 
pažiūrėkim j Clevelando šių

Moterys Kelia Spaudos Melus Apie Streikierius] STATO REPUBLIKONAM KLAUSIMUS
Clevelande ėjo telefonistų 

streikas, taipgi ir nekuriu 
dirbtuvių darbininkai yra 
streiko lauke. Policija bru- 
tališkai elgėsi su pikietais. 
Tas sukėlė pasibiaurėjimą 
tarpe sąžiningų moterų. 
Clevelando pilietės moterys 
savo susirinkimuose ir dien­
raščiuose kalba apie raito­
sios policijos “karžygišku- 
mą,” kaip jie joja ir vaiko 
streikierius ir apsaugoja 
skebus. Tam tikslui, sako 
moterys, miestas turi gana 
policijos, bet kada moterys 
stato reikalavimus, kad 
miestas duotų moterims ap­
saugą nuo užpuldinėjimų ir 
apvogimų, tai gauna atsa­
kymą iš miesto valdonų, kad 
neturi gana policijos. Toliau 
moterys sako, kad tas pa­
rodo, kad skebai jiems ge­
resni ir geriau apsaugojami 
negu moterys ir stato klau­
simą: nuo ka’da yra tokie 
įstatymai, kad skebai turi 
būti apsaugoti?

Toliau moterys sako, kad

da mes darbo liaudis paim­
sime tvarkyti pasaulį.

žilas Petras.

me visi lygūs ką pagaminsi­
me, galėsime naudotis savo 
darbo vaisiais: namus orlai­
vius ir visokias mašinas. 
Tai mes darbo žmonės gali­
me lengvai tvarkyti visą pa­
sauli ant žemės paviršiaus. 
Mes šiandien turime netiku­
sią santvarką, kuri tarnauja 
tik monopoliniam kapitalui, 
ką ir kapitalistinė spauda ra­
šo. “Cleveland Plain Dealer” 
rašo, kad jau mūsų valdžia 
perdaug tarnauja kapitalis­
tams ir palaiko aukštas kai­
nas ant visokių prekių. Tik 
imkim pavyzdi iš pietinių 
valstijų, kur jau užaugo 
naujų, šviežių bulvių ir ge­
rai užaugo, tai mūsų valdžia 
Įsakė, kad supirkti nuo ūki­
ninkų apie 50 tonų ir, suver­
tus j krūvą, užpylė karosino

dienų padėti. Jau randasi sudegino, kad negalėtų 
vips 40,000 bedarbių Cleve- į niekas, naudotis. Tai įvyko 
ląnde ir kasdiena bedarbių 
eilės dauginasi, ne tik mūsų 
mieste, bet ir visoj šalyje, 
nes mes darbininkai jau pa- 
gaminom visokių prekių, o 
mes jų negalime išpirkti ir 
naudoti jų kiek mums rei­
kia šioj supuvusioj kapita­
listinėj sistemoj.

Mes darbo žmonės turi­
mą pabusti iš miego ir ap­
ginti savo teises; organi­
zuotis į galingas darbo uni­
jas, stoti į grieštą kovą prieš 
išnaudotojus, pakeisti neti­
kusią santvarką į naują

Baldwin apskrityje, Alaba- 
moj. Tas daroma, kad palai­
kyti aukštas kainas ant bul­
vių. Tai matome kokia gera 
kapitalistams mūsų valdžia. 
Ji nepaiso darbo žmonių. 
Lai jie miršta badu, o nai­
kina maistą.

Tai, broliai ir sesutės, 
skaitykime. d a r b i n in k ų 
spaudą ir supraskime savo 
reikalus, Įsteigkime liau­
dies valdžią, kuri nenaikin­
tų maisto, bet atiduotų žmo­
nėms už prieinamą kainą.

IDS 73 Kuopa 
Rengia Pikniką

Akron, O.—LDS .73 kuopa * 
bendrąi su Clevelando LDS 
4-ta Apskritim rengia' pik­
niką, kuris įvyks nedėlioj, ] 
birželio (June) 22 d., tarpe 
Tallmadge ir Mogadore, 
Ohio, ant Route 532. Pradžia ' 
11-tą vai. ryte. Užkviečia vi- : 
sus apylinkės kolonijų lie- : 
tuvius, kaip tai Youngs­
town, Conlon ir tt. Įžanga 
25 centai ypątąi. Prie įžan­
gos tikietų bus duodamos 
dovanos. Bus gera orchestra 
iš Clevelando.

Kelrodis: Į pikniką iš 
Akrono važiuokite į Moga­
dore iki pirmos lempos ir su­
kite po kairei ant Route 532. 
Pūvažiavę 1 mylią žiūrėkite 
po kairei pikniko vietos. Iš 
Clevelando važiuokite Route 
91 iki Tallmadge, Ohio. Ap­
važiavę SAUAV sukite po 
tiesei ant Route 532. Pava­
žiavus 2 mylias ir bus pik­
nikas po tiesei. Iš Youngs- 
tow.no imkite Route 18 
iki Tallmadge. Apvažiavę 
SAUAV apylinkėj po tiesei 
ant Route 532. Pavažiavę 2 
mylias ir ten rasite pikniką.

Kviečiame visus atsilan­
kyti.

Rengimo Komisija.

ALTON, III.—Kilus gaisruinuoia aaii\>v ai j i . ------- ----------------- - ,,
tvarka, kuri tarnautų darbo Kada nebus išnaudotojų, ne- pinssa Motor Go. įmonėj padu-1 
liaudžiai ir dėl visų darbo Į bus bedarbės. Tas įvyks, ka- ryta W.000nuostolių.

Washington.—Gegužės 24 
d. Amerikos Darbo Federa­
cijos sekretorius-iždininkas 
George Meany per radijo 
NBC tinklą aštriai užataka- 
vo republikonų partijos at- 
sinešimą link darbininkų.

Meany nurodė, kaip greit. _______________
republikonų partijos vadai būti apgaut Fabrikantų Sų- 
kongrese permainė savo sivienijimo. Darbo liaudis 
1944 m. rinkiminę plat- nesiduos jiems pavergti: kq- 
formą. '.................. .

Meany statė klausimą:

dieninė komercinė spauda 
taip toli eina su šlykščiais 
melais, kad jau visai nieko 
tikėti nesinori, tenka eiti ir 
persitikrinti dalykus savo 
akimis. Laikraščiai kaltina 
streikierius būk jie nešiojasi 
lazdas (clubs). Tai yra 
šlykštus melas, sako mote­
rys. Jos. nemačiusios jokių 
lazdų nešiojantis, tik mačiui 
sios, kad streikieriai nešio­
ja ant pagalių iškabas su už­
rašais. Ar tai yra lazdos, ku- “Ar republikonų partija ve­
rias primetama streikie- 
riams? Jeigu ne, tas aiškiai 
parodo kurią pusę mūsų 
miesto spauda palaiko. Tai 
gėda taip elgtis laisvai spau­
dai!

Tas parodo, kad moterys 
pradeda vis daugiau ir dau­
giau įdomautis kasdieni­
niais nuotikiais ir tas labai 
gerai. Iš to bus gerų pasek­
mių, nes tas išjudins mote­
ris įdomautis apie kasdie­
nines darbininkų kovas ir 
tas moteris, kurios dar šian­
dien yra atsilikusios.

V. M. D.

atsakomingas republikonų 
partijos atstovas sakė bal­
suotojams, kad pepublįkonų 
partijos vadovybė senate ra- 
š y s prieš-darbininkįškus 
įstatymus sųlyg darbdąvių 
įsakymo?” '

Bet darbo liaudis nesileis

aa vieną politiką link darbo 
žmonių, kurią perstato 
Amerikos liaudžiai kada

vos su paskutiniu lęgąlįškų 
ginklu, kad išlaikius siste­
mą, kuri pakėlė Amerikos 
darbininkų būklę iki šių die­
nų aukštumos, sakė Meąny.

Kroger Nemokėjo i
Taksus Į

Iš Columbus, Ohio, gegu­
žės 22 d. Kroger krautuvės į 
savininkai gavo paraginimą i 
užsimokėti $63,933 “sales 1 
tax.” Mat bagotam ir ant i 

j žemės yra rojus, o biednam 
nei danguj neduoda ramy- 1 
bės, jeigu neužmoka taksų. ‘ 
Štai pąvyzdis: Hollepden ; 
Drug Co. (mažas krautuvi- 1 
ninkas, tik pasivadina kom­
panija) turėjo užsimokėti 1 
$25 bausmės- už ne iškolek- j 
tąvimą “sales tax” nuo kos- 
tumerių per neapsižiūrėji- i 
mą, ar per geraširdiškumą. 
Ir dar gavo grasinimą, jei­
gu bile kas iš vertelgų bus 
pagautas sukime arba neda­
vime štampų už kožną pir­
kinį, bus visi baudžiami. O 
Kroger kompanija nėra gaz- 
dinama bausme už nesumo- 
kėjimą tokios didelės sumos.

Tai kur teisybė?
Ploja Katutes iš Džiaugsmo.

“Cleveland Press” aną 
dieną savo editoriale plojo 
katutes, kad kongresas per­
leido prieš-darbininkišką 
bilių. Sako, kad tas bilius su­
reguliuos legislaciją ir pri­
ves prie gerų santikių dvi 
grupes, tai yra: kapitalą ir 
darbą. Sako, dabar darbo 
vadai yra nusiminę, kad 
kongresas ir s 
do tokius bilius, bet kaip pa­
matys, kad tie biliai yra ge­
rovei pačių darbininkų ir 
unijų, jie visi džiaugsis tuo- 
mi.

Na, tai jau geriau pasa­
kytų tiesiai, kad unijų vadai 
yrą durni ir nesupranta nei 
nežino, p bilių gamintojai ir 
jų rėmėjai yra kytri žmo­
nės, nes jie žino ką daro. Tai 

’ šlykštus pasityčiojimas iš 
’ Amerikos’žmonių ir taip že- 
’ mai juos padeda, kad jau jie 
Į negali atskirti gerą nuo blo- 
‘ go. Matote, jeigu kapitalis- 
’ tui geras, tai komercinė 

spauda nori pertikrinti ir 
darbininkus, kad ir jiems 
geras. Štai kaip išeina: Šia 
jums iškeptus karvelis, vis­
ką ką turite daryti, valgyti 
jį ir gardžiuotis ir sakyti,

uuoiiiiuiį, irau j 
senatas perlei- ] 
us, bet kaip pa-J-j

500 Jugoslavą Grįžta 
Į Savo Tėvynę

I:
Montreal, Canada. — Ge- j 

gūžės 25 d. Jugoslavijos lai­
vas Radnij išvyko iš Mon- 
trealo uosto su 500 emigran- Į 
tų, grįžtančių į savo šalį. I

Dauguma iš išvykusių bu­
vo pusamžio asmenys, tarpe 
40 ir 50 metų amžiaus, kurie 
atvyko į Kanadą apie 15 me­
tų atgal.

Didžiuma iš jų sako vyks­
tą ieškoti dingusių savo gi­
minių per karą. Bet ištikrų- 
jų, pažvelgus į ateivių pa­
dėtį Kanadoj, galima sakyti, 
jog jie grįžta į savo gimtąją 
šalį nusivylę šia šalimi, ir 
kada stojo darbininkiška 
valdžia po karo jų gimtaja­
me krašte, grįžta tikėda­
miesi susilaukti geresnės 
ateities ir lengviau užbaigti 
savo gyvenimo dienas.

Jugoslaviją dabartiniu lai­
ku valdo darbininkiškų pa­
žiūrų buvęs partizanas Tito,' 
kuris daug žada darbo žmo­
gui, todėl nėra stebėtina, 
kad šimtai jugoslavų grįžta 
į savo gimtinę.

Daugelis pabėgėlių iš Lie­
tuvos ir kitų šalių veržiasi 
į Kanadą. Gal būt tikisi pri­
sisemti aukso pilnus kiše- 
nius ir laisvai gyventi. Bet' 
daugeliui teks ta laime nu­
sivilti, kai teks paprakti- 
kuoti kasyklose, ant farmų 

‘ir geležies fabrikuose.
Rep.

zimei uwt> UČIUUZ.1CU liauu j-. . _ , , n 1* ■■
ieško balsų ir kitą politiką, Nori Kasių ir Religijos 
kada paima kontrolę įvai-L .. ’
riose legislatures šakose vai-1 Lygybes UHlJOSe 
džioje Washingtone?” - -■ - — ■

Meany priminė Hooverio 
depresiją ir sakė, “jei sen. 
Robert A. Taft (rep, iš Ohio) 
ir kongresmanas Fred A. 
Hartley (rep. iš N. J.) ir Fa­
brikantų Susivienijimo vy­
rai nori pamiršti tas dienas, 
aš galiu užtikrinti jiems, 
kad darbininkai nepamir­
šo.”

“Ar bent vienas atsako- 
mingžfe republikonų partijos 
atstovas informavo balsuo-

i tojus prieš lapkričio rinki- 
Įinus, kad jie pasiims Fabri- 
I kantų Susivienijimo (Natio­
nal Association of Manufac- 

Į turers) advokatus, kad jie 
Į parašytų prieš-darbininkiš- 
: kus bilius ponui Hartley ir
jo kolegoms?” klausė Mea­
ny.

“Ar sen. Taft arba kitas

PRANAŠAUJA POLITINĮ 
BLOKĄ.

Cincinnati, O.—Amerikos 
Darbo Federacijos prezi­
dentas William Green pra­
našaują, kad AFL ir CIO 
unijos susitars dar laiku, 
kad sudarius politinį bloką, 
kuris duos nuo 40 iki 50 mi- 
lionų balsų 1948 m. prezi­
dentiniuose rinkimuose.

Marinas Užmuštas Kinijoje
ŠANCHAJUS. — Amerikos

lynėse, vienas amerikietis nu­
šautas, kitas sužeistas.

kad gardus, gardus!
V. M. D.

Montreal, Canada.—Uni­
jų konferencijoje gegužės 19 
d., kur dalyvavo 199 delega­
tai nuo įvairių unijų Kvebe­
ko provincijoje, nutarė da­
ryti žygius išlyginti rasių ir t*u 
religijos nelygybę tarpe ūni- 
jistų. Rev. Bryant, vienas iš J~ 
kalbėtojų konferencijoje, 
pareiškė, kad yra asmenų, 
kurie nemyli kito asmens, 
kam tas yra skirtingos ra­
sės ar religijos. Jis sako, kad 
“Yra tik viena rasė—tai 
žmonija, ir mes esame visi 
jos nariais.”

Atsiekimui užbrėžto tiks­
lo, unijistai numatė vartoti 
apšvietos kelią ir pagalbą 
filmų. Unija bus pastatytą 
ne tik kaipo mašiną, kuri 
siekia pakelti darbininkams 
algas, bet ir apšvietos 
įstaiga. Rep.

NAUJOS KNYGUTES
Tik atsiųstos iš Brooklyn, N. Y.:

Už Taiką ir Laisvę!............. ................. 10c
Išleido Demokratinių Amerikos Lietuvių

Centras

Salomėją Nėris..... ,..r..v.........................25c
Išleido LLD Moterų Komitetas

šios dvi knygutės labai svarbips kiekvienai^ 
persiskaityti, tad greitai įsigykite. Jų ne­
daug turime.

VILNIES ADM.
3116 S. Halsted St. 

Chicago 8, Ill.

VEGEL S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

Telefonas Cąlųinet 5982

J Kazlauskas
UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago 
Kampas Sangaman St. Telefonas Yards 7885

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR
STIPRI ARIELKA.

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.
. JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI

Savininkai.
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Sveikinam naujus narius j Lietuvių Kultūros ir Meno 
kliubą ir kviečiame Juos darbuotis kliubo naudai.

Frank Dagilis, 4434 S. California 
Anne Jakaitis, 6125 S. Sangamon St.
O. Pelikan, 700 N. Western Ave., skanių kumpių 

prirengė jai
Kasparas Pauliukaitis, 7605 S. Evans avė.
Petras Smalstis, 8080 Lauder St., Detroit, Mich.
E. ir J. Butkūnas, 2902 W. Pershing Rd. 
Gust. Balaishis, R. 3, Scottville, Mich. 
Jonas Juknis, 4159 W. Adams 
Jonas Dyglis, 5438 S. Carpenter 
Antonette Stašaitis, Gage Lake, III., vasarnamis
A. Kasparas, 731 N. Clark St. , 
Francis Urasky, 4231 S. Artesian 
Kaz. ir Ona Salemonai, 7210 S. Mozart 
George Kaziūnas, 3508 Gunderson, Berwyn, Ill. 
Anna Dambrauskas, 817 W. 34th St.

ROSELANDO ŽINIOS
Exstra Aido Coro Atydai

Visi aidiečiai nepamirš­
kite, kad A. Choro svarbio­
sios pamokos bus trečiadie­
nio vakare, gegužės 28 d. 
Ketverge svetainė užimta, o 
jau penktadienį turėsime 
dainuoti kapinėse. Prieš pa­
baigą kapinių programos, 
visi aidiečiai jau būkite prie 
Macukevičių kapų, kurie 
randasi netoli koplyčios, 
šiaurės pusėje. Per dvide­
šimt minučių turėsime atlik­
ti visas apeigas, kaip tai: 
dainuos choras, V. Urma- 
niutė deklamuos Lankelio 
eiles ir L. Pruseika pasakys 
trumpą kalbą. Po to, visi ei­
sime prie J. Razmus kapo,

kur turėsime taipgi dainuo­
ti.

O birželio 1 d., dainuosi­
me devynių draugijų pikni­
ke, Dan Smito darže. Taipgi, 
“Vilnies” piknike, Liberty 
darže.

Taigi, visi būkite pamo­
kose, nes turėsime net tris 
sykius pasirodyti prieš 
skaitlingą publiką.

Aido Choras Auga
Pereitą ketvirtadienį į 

chorą grįžo Julė Valienė, 
kuri per daugelį metų dai­
navo chore ir turi gerą bal­
są. Tą patį vakarą gauta 
naujas narys, Rogers Žilius. 
Tai dar vienas rimtas jau­
nuolis, geras vaidyla ir pa­
tyręs dainininkas, nes jis

Vyras Supjaustė ir
Sumušė Miegančią 
Žmoną

Sekmadienį George Rapp, 
56 metų, 801 Perk, Wilmette, 
susiginčijo su savo žmona 
Esther, 45 m.Jis reikalavo iš 
jos paskirų, bet pastaroji 
pareikalavusi per didelės da­
lies nuo vyro.

Po ginčio, žmona atsigu­
lusi, o jos vyras George, pa­
siėmęs kūjelį ir peilį ir lau­
kęs iki ji užmigsianti.

Kap jis kad sakosi, po pu- 

pirmiau dainavo ir lošė pas 
kankliečius.

Dan Yla.

sės valandos jis ją miegan­
čią su kūjeliu apsveiginęs.

Po virš minėto žygio, nuė­
jęs pas savo brolį ir pasisa­
kęs ką padarė. Pastarasis 
pašaukė policiją, kuri sužą- 
lotą moteriškę nuvežė į li­
goninę.

Rašant šiuos žodžius Mrs. 
Rapp buvo kritingoje padėtyje. 
Gydytojai sako, kad jai pagyli 
yra mažai progos.

Mr. Rapp policijai sako, kad 
gal jis buvo tame momente su- 
kvailėjęs.

JAMES TAVERN

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

Užmušė Unijistą
Penktadienį bedirbdami 

Charles F. L’Hommedien& 
Sons Co., 4521 Ogden avė., 
susiginčijo du darbininkai. 
Sam Affronti, 38 m., 707 So. 
Ashland avė., pavadino Roy 
Mackey, 37 m., 1331 D. Madi­
son, streiklaužiu. Tam aki­
mirksnį, R. Mackey metė 
sunkią geležį į Sam Affronti 
ir pataikė į galvą. Nelaimin­
gasis puolė ant aslos ir neat­
gavęs sąmonės šeštadienį 
pasimirė.

Policijos rekordai rodo, 
kad R. Mackey yra buvęs 
teistas už vagystę ir sėdėjęs 
kalėjime.

Piktadarys sakosi, kad jis 
metęs tą geležį, kuri patai­

kiusi į Sam galvą apsigini- 
mo tikslu. Ar bus nubaus­
tas užmušėjas, tenka laukti 
teismo nuosprendžio.

Pataisymas Klaidos
Šeštadienio laidoje, ko- 

lumnoje — “Su Žmonėmis 
ir Tarp Žmonių”, minėda­
mas, kad bridgeportutė, Ol­
ga Pratapas nuo gegužės 
1 d., atidarė užeigą, 3259 So. 
Emerald st., o turėjo būti, 
3159 So. Emerald.

Olgos užeiga užvadyta — 
Lucky Inn.

J.M.

Penki Užmušti
KAIRAS.—Kilus vienoj dirb­

tuvėj ekspliozijai, 5 darbininkai 
užmušti ir 10 sužeisti.

TRIJŲ METŲ MIRTIES

SUKAKTIS

Onos Ambrozas
Po Pirmu Vyru Jasinas 
Po Tėvais Dvaržeskaitė

Mirė gegužės (May) 28 d., 
1944 m., sulaukus 42 metus am­
žiaus; gimė Lietuvoje. Paliko 
nuliūdime sūnų Albiną, tėvelį 
Vincą, motinėlę Prancišką, 2 se­
seris: Stellą Dobilienę ir jos šei­
mą, Frances Sakevich, švogerį 
Louis ir jų šeimas; 2 brolius: 
Stanley, brolienę Margaret ir 
jų šeimą; Joną ir brolienę Juli­
ją ir jų šeimą ir daug kitų pažįs­
tamų ii- draugų. Palaidota bir­
želio (June) 1 d., 1944 m., Det­
roit Kapinėse, Detroit, Mich.

Ramiai ilsėkis šaltoje žemelė­
je, mūsų motinėlė, dukrelė, se-

Nuliūdę lieka,
Sūnus, Tėvai, Broliai, Seserys.

Švogeris, Brolienės.

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai priimam ir pavaišinant 

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

SPECIALIS
3-ju dienu

IŠPARDAVIMAS t!
Ketvirtadienį, Penktad. ir Šeštadienį

Single vision glasses ......................... $«'95

Bifocal glasses ................. ................... $IF5
JŪS TURITE ATSINEŠTI ŠI SKELBIMĄ.

DR. R. J. BERK
3502 S. Halsted St. YARds 2454

Parūpiname Pramogoms
Orkestras, Dainininkus, 
Šokikus, Muzikus, Aktorius ir Lt.

Harvey Thomas
Theatrical Agency 

162 N. STATE ST.
Dearborn 2734 Keystone 2491

JAMES JANULEVICIA

31O7'/2 S. Halsted St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS ®gėlės;®
KV1ETKIN1NKAS

3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

&

Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

VILNIES
SEKMADIENI, BIRŽELIO (JUNE) 15 D.

LIBERTY GROVE
Willow Springs, Ill.

L. K. M Choras vadovybėj J. Kenstaviciaus

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamus 
Jūsų finansiniam stoviui

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave. 1410 S. 50th Avenue
Chicago Cicero

Telefonas GROvehill 0142 Telefonas Town Hall 2109

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių

Direktorių Associacijos

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Com. 5765 Pullman 1270
2314 .WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspcct 0099
3319 LITUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 iv 1139

Programa, Sportas ir Daug Kitokių Įvairumų 
Geras Orkestras šokiams

Roselando Aido Choras ir Cicero Moterų Choras, vadovybėj D. Yuden

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds- 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661

5



šeštas puslapis. VILNIS xGegužės 28, 1947, No. 126.

Nepamirškite Vaikučių Išgelbėjo Keturių
Mokyklėlės

Per eilę metų buvo nu­
siskundimų, kad mūsų pa­
žangios organizacijos, o 
ypatingai LDS nesistengia 
įsteigti vaikučių lavinimosi 
mokyklėlės. Dabar, tas trū­
kumas išrištas; mokyklėlė 
įsteigta. Tačiau, toli gražu 
ne visi tėvai stengiasi savo 
vaikučius atvesti į tą mokyk­
lėlę. Tai daugiau negu apsi­
leidimas.

Pamokos įvyksta kiekvie­
ną šeštadienį, 1 v. po pietų, 
Mark White parkučio sve­
tainėje, prie 29 st. ir Hals­
ted st.

Mažesnieji vaikučiai mo­
kinami: dainų, muzikos ir 
šokių, o didesnieji, apart 
minėtų dalykėlių, lietuvių 
kalbos ir rašybos.

Kiekvienos motinos ir tė­
vo būtina pareiga pasisteng­
ti, kad jų vaikučiai lankytų 
aukščiau minėtą mokyklėlę 
ir susipažintų su lietuvišku 
menu bei kalba.

Manome, kad nuo šios pa­
reigos nėra liuosi ir senukai. 
Jų pareiga pasistengti, kad 
jų anūkai būtų atvesti į mi­
nėtą mokyklėlę.

Lauksime skaitlingo būrio 
mokinių sekančiose pamoko-

Mokyklos Komitetas.

Sveikinimai “Vilnies” 
Suvažiavimui

Per A. Dočkienę, Cicero, III.: 
po $10: L. L. D. 92 kuopa, M. J. 
Butvilą ir A. Dočkai ir J. Kati- ] 
liūs.

Martinionis $6.
Po $5: P. Butkus, J. Stoškus, < 

L. Bcnkis, J. ir E. Klastauskai. < 
A. ir A. Stoškus ir šeima, J. E. 
Loimontas, W. Stankus; Side- 1 
ravičius $3. 1

Po $3: E. ir B. Dočkus, J. Bal- 1 
čius, J. Buksos, Jacyno. 1

Po $1: J. Balakas P. Kubels- < 
kienė, M. ^Valaitis, A. Stašaitis, j 
J. Benkis, A. Sundstrom, II. j 
Sfrumilienė, J. Naudažas, W. , 
Remdžius ir Y. ir H. Yasutis. 
Viso $102.00. 1

W. Staniukėnas, Wasusau- I 
kec, Wis., $10.

J. Markavečius, Rochester, N. , 
Y., ,$2.

G. Towanski, Chicago, $2.
A. ir M. Gabrys, Lake Villa, i 

Ill., $3.

NORTHSIDEŽĮNIOS
LDS 112 Kuopos Narių 

Atydai
Gerbiami kuopos nariai, ge­

rai jsitėmykilc, kad mūsų kuo­
pos sekantis susirinkimas įvyks 
birželio 2 d., 7 vai. vak., Vengrų 
svet., (ant trečio aukšto), 1630 
Milwaukee Ave. šis susirinki­
mas bus vienas iš svarbiausių 
bile kada pirmiau buvusių, nes 
jame bus skatoina svarbi pa­
skaita: “Gyveninio Persiverti­
mas.” Toji paskaita bus skai­
toma taip greit, kaip greit bus 
apsvarstyti svarbiausi kuopos 
reikalai.

šių paskaitę turėtų užgirsti 
kiekvienas žmogus, ypač imant 
nuo 45 metų amžiaus.

Prašome atsilankyti ne vien 
narius, bet atsivesti savo drau­
gus ir pažįstamus, nes visi tu­
rėsite progos sužinot, dėl ko 
yra nusiskundimų, kad nega­
luoti, skausmai varsto visų kū­
nų. Žinoma, visa kaltė tenka 
reumatizmui bei orui?

O čia atvykę sužinosite, kę 
kitę. Tikime, kad nepamiršite 
ir atsilankysite į šį susirinkimų.

Viskas bus veltui, būkite be 
baimės

Kuopos Komitetas.

Žmonių Gyvastis
Antradienį gaisrininkas, 

Robert Carmody, 30 m., 
5525 So. May st., gavęs kele­
tą valandų liuoslaikio, nu­
vyko pas savo tėvus svečiuo­
tis. Jam besisvečiuojant, 
kas tai pabeldė į duris. Ro­
bert atidaręs duris paklausė 
kas ten yra ? Mrs. Margaret 
Haming, 7934 Emerald avė., 
prašėsi pagalbos, pagalbos, 
sakydama, kad jos bute 
esanti aliejinė krosnis taip 
įkaitusi, kad net raudona. 
Robert pasisiūlė eiti jai į tal­
ką. Nuėjęs į stubą ir radęs 
raudonai įkaitusią krosnį, 
pradėjo ieškoti skuduro už- 
kišimui vamzdžio, kuris per­
leidžia aliejų. Vos jam pasi­
traukus nuo krosnies, pasi­
girdo ekspliozija ir pasiliejo 
ugnis. Robertas pirmiausia 
paklausė Mrs. Hanning, ar 
yra daugiau šeimos narių 
stuboje. Buvo keturi vaikai. 
Vieną išnešė pati Mrs Han­
ning, o kitus tris Robertas. 
Išnešęs vaikus jis ir vėl pak­
lausė, ar nėra daugiau 
žmonių. Hanning prisiminė, 
kad yra kambaryje Mrs. 
Amrendsen, 60 metų. Rober­
tas įbėgo į stubą ir rado se­
nukę miegančią. Jam pavy­
ko ir ji išgelbėti.

Dėka jo sumanumui ir 
drąsai liko išgelbėti 4 žmo­
nės.

Nelaimingos šeimos vy­
ras ir tėvas tuo. laiku dirbo 
dirbtuvėje.

ROSELANDO ŽINIOS
Dar Biskis žinių Iš Roselan- 
do Moterų Kliubo Ir Choro 

Veikimo
Jau buvo rašyta pirmiaus 

apie mūsų atsibuvusias se­
zono užbaigimo pamokas ir 
vaišes, tad apie tai neminė­
sime. Tik tiek noriu pažymė­
ti, kad kliubietės ir choris-

SU ŽMONĖMS IR 
TARP ŽMONIŲ

Besikalbant su vilniečiu, 
K. K. , dienos klausimais, 
abu sutikome, kad daug ver­
čiau ilgametį visuomenės 
veikėją paremti, kai jo svei­
kata nuo ilgo darbo pradeda 
silpnėti; geriau jam padėti, 
kad jąją pataisytų, negu jam

HELP WANTED—MALE

Įvyks Puikus Koncertas 
šeštadienį, gegužės 31 d., 

8:15 v. v., Orchestra Hali, 
220 So. Michigan avė., pro­
ga 25 metų sukakties žydų 
dienraščio “Mdrning Frei­
heit”, yra rengiamas puikus 
koncertas. Tame koncerte 
dainuos pagarsėjęs daini­
ninkas, kurį pavadino “Jau­
nu Karusu”, Miklos Gafni. 
Taipgi dainuos Žydų Liau­
dies Choras vadovystėje Eu­
gene Malek.

Bilietų kaina $2.40, $1.80 
ir $1.20. Mylinti dainas ir 
dailę būtinai turėtų užgirs­
ti dainuojant tą garsų dai­
nininką ir kartu paremti 
žydų liaudies dienraštį.

Atvirlaiškis iš Lietuvos
Bridgeportietis Klemen-1 

sas Kairys gavo atvirlaiš­
kį, kuris skamba sekamai: j

Dėde, dėdiene, broliuk ir 
sesute:

Trumpai palinkiu Jums 
laimės atsidėkodamas už 
prisiųstą siuntinuką su lai­
kraščiais ir už gautus laiš­
kus, pagal kuriuos mylimas 
dėde rašai, kad pasiuntei 
dar vieną siuntinuką. Siun­
tinuko dar negavau, bet aiš­
ku, gausiu. Iš aukšto dėko­
ju, kad nepamiršot ir manęs, 
nes tie dalykai, kaip moki­
niui, man labai svarbūs, o 
be to atminimas nuo Jūsų. 
Šiandien buvo atvažiavęs tė- 
tytė, tai prašė Jums, dėde, 
parašyti, kur klausiate, ai’ 
siųsti ko nors iš drabužių, 
tai taip, mums nukentėju-' 
siems nuo vokiečių okupan­
tų ir jų bendrininkų, būtų 
didelė parama.

Tam kartui sudie. Tuo-

™ .......... Kaa jąją pataisytų, negu jam
tęs issireiske, kad jos non •ankstyvai mimus gėlių vai- 
ir toliaus palaikyti chorą. į nikais jo karstą clabintk 
Tas išsireiškimas turi daug; Finansinė parama užsi- 
svarbos. Vienas kas mums/pelnusiam; am daug a. 
liko, tai turimėm pasisteng- • 
ti, kad atėjus rudens sezo­
nui, turėtume vėl dirbti, 
kad išauklėti chorą daug di­
desniu narių skaičiumi.

Mūsų kliube randasi be­
veik šimtas narių, iš tokio 
būrio ar negalėtų daukiaus 
stoti į chorą; būtų mums 
lengviau dainuoti ir moky­
tojai smagiau mokinti. Iš- 
tikrūjų, mes turime širdingų 
draugių, kurios nenuilstan­
čiai lanko pamokas ir nori, 
kad choras gyvuotų kuo ge­
riausiai.

Turime draugių, kurios 
dirba visuomet kliubo įvai­
riuose parengimuose, ypa­
tingai daug prisidėjo prie 
surengimo mūsų vakaro, 4 
d. gegužės, už ką tariame 
toms draugėms širdingą 
ačių vardu rengimo komi­
sijos. Taipgi didelis ačiū, 
Roselando Aido Chorai ir 
Ciceros Moterų Chorui.

Taipogi ačių lošėjams, 
ypač mūsų kliubietei, gera­
jai lošėjai Aldonai Jakus. 
Jinai su savo lošimu visada 
patenkina .žiūrėtojus. Taip­
gi mūsų geriesiams priete- 
liams, kurie pagelbėjo suvai­
dinti veikaliuką, “Vos Ne- 
apsivedė”. Tai draugai: Mi­
sevičiui, Urmonui ir Nedva­
rui. Ačiū jums draugai, jūs 
savo užduoti atlikote kuo 
geriausiai.

Ačiū Martai Zalalis, ku­
ri paaukavo bonką degtinės 
dėl mūsų parengimo ir drg. 
Stumbienei, kuri paaukavo 
$2.00 dėl kliubo reikalų.

Už tai Roselando Moterų 
Kliudąs ir gyvuoja. Be to už 
tai tenka didelis - kreditas 
kliubo pirmininkei drg. K. 
Keturakienei.

Kas dar, tai smagu buvo 
matyti mūsų parengime 
choro narė Kristina Kudu- 
kis, kuri sunkiai tūlą laiką 
sirgo, bet dabar jau prade- 
da pasveikti nors dar tebė-

I ra po daktaro priežiūra.
Dora.

žangesnis ir sumanesnis 
žingsnys, negu mirusio ger­
bimas.

Kitas geras vilnietis, J. 
G., pastebėjo, kad su vasa­
ros parengimais — pikni­
kais pas pažangiečius nėra 
geros tvarkos. Nuo anksty- 
vaus pavasario iki vėlyvaus 
rudens, kas sekmadienis pik­
nikai. Tai tikra kamuoklė, 
vieton dienelės poilsio, drau­
gijų veikėjams ir nariams.

Sumažinus piknikų skai­
čių per pusę, jie pasidarytų 
našesni, būtų laiko juos ge­
idaus prirengti.

Kodelgi tuo reikalu nesu­
šaukti pažangių draugijų 
pasitarimui — konferenci­
jom

Ketvirtą Liepos Įvyks 
Puikus Dainų Festivalis

Liepos 4 dieną, kuomet 
švęsime mūsų šalies Neprik­
lausomybės šventę, Chica- 
gos pažangieji darbininkai 
sukaups jėgas ir bendrai de­
monstruos savo jėgas pro­
testui prieš reakcionierių 
pasimojimus, griauti darbo 
unijas, pažangias organiza­
cijas ir abelnai visą progre­
syvų judėjimą.

Apart demonstratyvio pa- 
sirodimo, dar bus dainų fes­
tivalis. čia dainuos įvairių 
tautų chorai, pasipuošę tau­
tiškais rūbais. Dainuos sa­
vo tautos dainas. Bus ir tau­
tiškų šokių, kuriuos pašoks 
išsilavinę šokikai.

Liepos ketvirtą dieną
turėtų nerengti nei viena or- I ‘at parduodu tą. Parduosiu nebran- 
ganizacija jokio parengimo, 
o dalyvauti bendrai tarptau- 
tiškame piknike, kurį rengia 
K. P. vietinis distriktas, 
Justice Park Garden, lietu­
viams gerai žinomoj vietoj.

Apart neapsakomai Įvai­
rios programos, bus žymių 
kalbėtojų, kurie nušvies 
svarbiausius dienos klausi­
mus. Tikimasi, kad atvyks 
Fosteris, kuris ką tik grįžo 
iš Europos.

Reikia tikėtis, kad šis pik­
nikas bus vienas iš didžiau­
sių, koks bent yra buvęs su­
rengtas tarptautiniu maš­
tabu.

Kitas Bridgeport© suma­
nus biznierius siūlė gerą pa­
tarimą dėl piknikų atmos­
feros pateisimo, tai dadėti 
prie baro daugiau švaros ir 
tvarkos. Dabar, dažnai min­
kšti gėrimai karštoje dieno­
je šilti ir stiklai ne visados 
plaunami švariam ir dviems 
vandenimis. Dądėjus, sako, 
pora sumanių žmonių, tuos 
dalykus tvarkiau pravestų 
ir piknikuose geresnis pa­
tarnavimas įsįkūnitų.

REIKALINGAS PATYRĘS 
SHIPPING CLERK

Gera alga,— geros darbo sąlygos.
PARNELL CLEANERS

512 W. 31st St.
Phone Victory 2510

REAL ESTATE FOR SALE
FARMA ANT PARDAVIMO

80 akrų ūke. “Clay loam” žemė. 
Dvi upelės. Gera barnė su basementu. 
7 kambarių stuba. Yra elektra ir van­
duo. Arti mokyklos, bažnyčios ir 
krautuvių. Netoli nuo ežero. Galite 
tuojau užimt. Lietuvių apgyventa ko­
lonija. Kaina $5,500. Rašykit:

Andrew Becker, Scottville, Mich.
Tel. Scottville 161 F 21.

(23c26)

PARDAVIMUI BEAUTY SALON

Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta. 
Parduodu dėl nesveikatos priežasties.

Phone, Olympic 4590
(28c)

PARDAVIMUI

Parduodu taverną 5627 W. Madison 
St. Biznis geras. Tik vienas tavernas 
bloke. Kadangi turiu kita taverną,

O kontraktorius X paste­
bėjo, kad reikėtų turėti pra­
kalbų — mitingų: kodėl, 
“Rytai” su “Vakarais” ne­
sutinka; kokis gi skirtumas 
pastovios taikos pravėdimo 
tarpe USSR ir “Trumano 
doktrinos”. Sako, “Vilnis” 
tik dalį lietuvių tepasiekia, 
o kiti du laikraščiai tą daly­
ką temdina — todėl reikia 
tuo reikalu ir žodžiu dau­
giau ir dažniau aiškinti: ko 
siekia “Rytai”, ko nori “Va­
karai”?

Nepavyko Nusižudyti
William Mullis, 62 met., 

7828 Euclid, išsirgęs 14 
mėnesių, nusitarė nusižudy­
ti. Jis paėmęs revolverį pa­
leido kulką į kairę pusę 
krutinės. Bet kulka jo gy­
vybės nepakirto. Jis dabar 
randasi ligoninėje. Dakta­
rai mano, kad jis gali pagyti.

Williamo žmona ir duktė 
dėl to įvykio labai sukrėstos.

Jene Rumbutis, 3210 So. 
Halsted, panaujino prenu­
meratą ir davė gerų patari­
mų dėl dienraščio naudos.

Mrs Rumbutis turi kelias 
ruiminghauses ir puikiai 
jai sekasi.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Kinkas i

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS I

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. REPubUc 0054

Jeigu neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais.
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3148

dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9

Pirmadieniais tik 2 iki 4.
Šventadieniais 11-12.

giai, tik už esamą inventorių.
FELIX GELBUTAS.

Parsiduoda “Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case” sudėjimui įvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Hl.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
*c 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutartį.

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Ofiso Telefonas: VIRglnla 0038
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-S:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Atsakymas Cicero D.
“Naujienį” numeryje 90, 

jūs klausėte manęs, kas aš 
esu? Jums nepatinka, kad 
aš rašau žinias į laikraščius. 
Laikraščiai nėra be skaity­
tojų, o skaitytojai nori ži­
nių, tad aš ir rašau. O ką 
aš rašysiu į laikraščius, tai 
jūsų nesiklausiu. Toliau se­
ka :—Pirmiau J. J. rašė apie 
Našlių Kliubo istoriją, o da­
bar Petras Butkus rašo ir 
tą pačią istoriją. Matai, ne 
jis jūsų nesiklausęs rašo.

Štai, jūs pykstate, kad 
tuos aukų prašančius laiš­
kus keletas kliubų padeda 
ant stalo, bet ar aš kaltas už 
tai? Tuose kliubuose yra 
protaujančių žmonių ir jie 
nutaria kaip jiems išrodo ge­
riau. štai kaip jūs norite 
suklaidinti žmones. Jūs sa­
kote, kad šelpiate Lietuvą, o 
tas yra tikras melas. Jūs šel­
piate našlaičius ir norite ati­
traukti juos į Ameriką. Ir 
jau jų čia randasi.

Bet ar žinote, kad yra Vil-

Bridgeportietis pasako­
ja, kad bėgliai su jų apiekū- 
nais vis labiau darosi ner- 
vuotesni, nes mažiau dole­
rių begali iš savo sekėjų 
iškaulinti. Pradeda net lan­
džioti pas kitataučius su ko- 
lekta dėl pronacių bėglių 
paramos.

Paskola Egiptui
KAIRAS.—Egipto valdžia gaus 

iš Amerikos $1,000,000, bet už 
juos turės pirktis Amerikos kari­
nių, reikmenų, likusių nuo per­
eito karo.

jau parašysiu daugiau.
Leo Kairiūkštis.

Rokiškis, bal. 21,1947.

Keli vilniečiai, ypatingai 
biznieriai pastebėjo, kad jie 
pilnai esą pasitenkinę “Vil­
nyje” pasiskaitę “Kasdie­
na”, kuomet nėra laiko paž­
velgti plačiau.

Kolumna “Kasdiena” yra 
veidrodys svarbiųjų dienos 
įvykių. Pravartu visiems ją 
pirmiausia perskaityti.

J. M.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M. 
Trečiad. .ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark
PHPNE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
Visi departmental patalpinti vie­

name baltame name.
1947 metų Radios nuo §20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai. 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
ni ir šeštadieni iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, Ill.

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS
4003 Archer Avė.

(Arti California)
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

Smarkus Juokdarys Į

muje našlaičių prieglaudos 
namas, ir tie našlaičiai pri­
klauso ten, o Amerika jiems 
yra svetima.

Štai žiūrėkite “Naujienų” 
numeryj 106, rašo, kad vien 
tik Chicagoje ieškoma šeimų 
dėl 1,600 našlaičių.

Praeitą žiemą iškilo byla 
teisme kas link Dr. Williams. 
Ta šeima buvo paėmusi net 
5 našlaičius auklėti, bet pasi­
rodė, kad tie vaikučiai buvo 
auginami prasčiau gyvuliu­
kų. O kiek tokių šeimų 
randasi.

Jūs norite atitraukti visus 
bėglius į Ameriką, bet nepa­
sakote kas jie yra ir kodėl 
jie negrįžta į savo tėvynę. 
Mes žinome, kad jų 99 nuo­
šimtis yra netikę į Ameriką 
įsileisti. Jau mes matome 
pradžią depresijos, dar tik 
2|^ miliono žmonių be dar­
bo,, kol kas dar nepavojinga, 
bet palaukus metus ar ki-

--

Dr. John Mockus
DENTISTAS

7550 So. Halsted St. 
Chicago, III.

Tel. HUDson 2098

VALANDOS:
9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6:30 iki 8.
Nėra valandų Trečiadieniais.Kuo labiau minsime, tuo greičiau 

pasieksim KEN’S KLIUBA.

Kenstavičiai 
718 W. 318t SL 

Victory 0840

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS 0

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) ; )
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

gali . pradėt ir mus žudyt, 
kaip žudė žmones Lietuvoje. 
Jūs norite Lietuvą išlaisvin­
ti, bet nesakote nuo ko. Aš 
manau, kad Lietuvos žmonės 
geriau žino kokios valdžios 
jie nori.

Aš jums patariu nors ret­
karčiais paskaityti “Vilnį”, 
o tada gal jūs pamatysite sa-

tus, tada gali mus visus pa- vo klaidas ir kitų daugiau 
liesti, o ką tie prasikaltėliai neklaidinsite, 
darys čia, Amerikoje? Jie J. J.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, biznį, 

ir ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu- 
•ėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted SL, Chicago 8, Ill.
SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 

PAVIENIAMS
Jei .turite bile kokį spaudos darbą 

ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, I 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Ill. Tel. Victory 7326

Keturi Sužeisti
KEOKUK, Iowa.—Eksplioda- 

vus verdančiam metalo katilui 
Electro-Metalo įmonėj, keturi 
darbininkai sužeisti.
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